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ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

COMISiÓN INTERAMERICANA
DE DERECHOS HUMANOS

DEMANDA DE LA COMISiÓN INTERAMERICANA
DE DERECHOS HUMANOS

ANTE LA CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS
EN EL CASO DE PEDRO HUILCA TECSE

(CASO 11 .768)
CONTRA LA REPÚBLICA DEL PERÚ

DELEGADOS:

DR. FREDDY GUTléRREZ TREJO (COMISIONA DO)
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DEMANDA DE LA COMISiÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS ANTE LA
CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS

EN EL CASO 11 .768 PEDRO HUILCA TECSe,
CONTRA LA REPÚBLICA DEL PERÚ

!.
1. INTRODUCCiÓN

r,,
r:
I
"
" o .'

r-
i
:,

r-:,,
,

r,
{

r
r
!.

r
•
•
•

r
¡
•,

:,

r-

i
•,

•,
•

r
I

r­,,
;

1. La Comisión lnteramericana de Derechos Humanos (en adelante la "Comisión
Interamericana", "la Comisión", o "la CIDH"), somete ante la Corte Interamericana de Derechos
Humanos (en adelante "la Corte Interamericana" o "la Corte") la demanda en el caso 11.768,
Pedro Huilca Teese en contra del Estado del Perú (en adelante el "Estado Peruano", "el
Estado" o "Perú'') por la ejecución extrajudicial de Pedro Huilca Teese, destacado Ifder sindical
peruano que a la fecha de los hechos se desempeñaba como Secretario General de la
Confederación General de Trabajadores del Perú (CGTP), ocurrida el 18 de diciembre de 1992
y por la ausencia de una Investigación completa, imparcial y efectiva sobre los hechos aunada
a actos, más bien, tendientes a encubrir la verdad y los responsables de la ejecución.

2. la Comisión Interamericana solicita a la Honorable Corte que establezca la
responsabilidad internacional del Estado Peruano, el cual ha incumplido con sus obligaciones
internacionales al incurrir en la violación del articulo 4 (derecho a la vida) en conexión con el
articulo 1(1 ) (ob ligación de respetar los derechos) de la Convención Americana sobre Derechos
Humanos (en adelante "la Convención Americana" o "la Convención") en perjuicio de Pedro
Huilca Tecse (en adelante "la víctima"), y en la violación de los artículos 8 (garantlas judiciales)
y 25 (protección judicial) en conexión con el artículo 1(1) (obligación de respetar los derechos)
de la Convención en perjuicio de Martha Flores Gutiérrez, pareja de la victima, así como de sus
hijos e hijastro, en razón de que, a pesar de la existencia de evidencias que indican que el
asesinato de Pedro Huilca Teese fue perpetrado por agentes oficiales. el Estado no ha
desarrollado una investigación completa, imparcial y efectiva sobre los hechos.

3. El presente caso ha sido tramitado de acuerdo con lo dispuesto por la
Convención Americana, y se presenta ante la Honorable Corte de conformidad con el artículo
33 del Reglamento de la Corte Interamericana de Derechos Humanos (en adelante "el
Reglamento de la Corte"). Asimismo, se adjunta a esta demanda, como anexo, una copia del
informe 93/03, elaborado en observancia del artículo 50 de la Convención. Este informe fue
aprobado por la Comisión el 23 de octubre de 2003 y fue trasmitido al Estado el 12 de
diciembre de 2003, con un plazo de dos meses para que adoptara las recomendaciones en él
contenidas. El Estado presentó su contestación el 13 de febrero de 2004. la Comisión
lnteramericana, en razón de que consideró que el Estado no habla adoptado sus
recomendaciones de manera satisfactoria y según lo dispuesto en los articulos 51.1 de la
Convención y 44 del Reglamento de la CIDH, decidió someter el presente caso a la jurisdicción
de la Corte Interamericana el 27 de febrero de 2004.

4. Las evidencias respecto al asesinato de Pedro Huilca Tecse, un destacado Uder
sind ical peruano que a la fecha de los hechos se desempeñaba como Secretario General de la
Confederación General de Trabajadores del Perú (CGTP), indican que fue ejecutado por
miembros del Grupo Colina, un escuadrón de eliminación vinculado al Servicio de Inteligencia
del Ejército del Perú (SIN), que actuó durante el Gobiemo de Alberto Fujimori. Para encubrir a
los verdaderos responsables, las autoridades produjeron un montaje mediante el cual se acusó
a presuntos integrantes del Partido Comunista del Perú Sendero Luminoso que luego fueron
condenados por un tribunal "sin rostro", con lo que el Estado garantizó la impunidad de los
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agentes oficiales involucrados en los hechos. La impunidad existente se pretende prorrogar a
través de un nuevo juicio iniciado en el año 2003, en aplicación de la nueva legislación
antiterrorista, en contra de esos presuntos terroristas. En el caso de Pedro Huilca Tecse los
principios del Estado de Derecho fueron Quebrantados mediante la ejecución extra-judicial de
un líder sindical opositor al Gobiemo y mediante la utilización de mecanismos oficiales para
sustraer a los responsables de la justicia. Luego, la determinación de la responsabilidad
internacional del Estado peruano por las violaciones de derechos humanos llevadas a cabo en
contra de Pedro Huilca Tecse constituye un tema de relevancia para la institucionalidad y la
sociedad peruana.

5. En igual forma, es de significación para los famiiiares de Pedro Huilca Tecse,
que este caso sea conocido y fallado por la Honorable Corte Interamericana, debido a las
graves consecuencias ocasionadas con la ejecución extrajudicial al entorno familiar de la
victima por las dificultades que han encontrado en la búsqueda de justicia, la Que se les ha
denegado en forma deliberada. Desde la muerte de su conviviente y padre de sus hijos Y. no
obstante las intimidaciones que sufrió, Martha Flores Gutiérrez realizó diversas gestiones ante
los órganos internos peruanos para que el crimen fuera esclarecido, además de asegurarse
de que las nuevas pruebas fueran llevadas al conocimiento de las autoridades. Pese a los
esfuerzos de los familiares de Pedro Huilca Tecsa, ellos no han tenido acceso. hasta la fecha,
a un recurso judicial efectivo que investigara seria e imparcialmente el crimen. estableciera
responsabilidades y reparara los daños sufridos.

r
••

11• OBJETO DE LA DEMANDA

6. El objeto de la presente demanda consiste en solicitar respetuosamente a la
Honorable Corte que concluya y declare que:

a. El Estado peruano es responsable de la violación del derecho a la vida de Pedro
Huílca Tecse, consagrado en el artículo 4 de la Convención Americana. en
razón de la ejecución extrajudicial de Que fue vlctima el 18 de diciembre de
1992, perpetrada por agentes del Estado integrantes del Grupo Colina. un
escuadrón de eliminación vinculado al Servicio de Inteligencia del Ejército del
Perú (SIN) , en relación con la obligación de respetar los derechos prevista en el
artículo 1(1) de la Convención Americana.

El Estado peruano es responsable de la violación del derecho a las garantlas
judiciales y la protección judicial consagrados en los articulas 8 y 25 de la
Convención Americana. en perjuicio de Martha Flores Gutiérrez, Pedro
Humberto Huilca Gutlérrez, Flor de María Huilca Gutiérrez, Katiuska Tatiana
Huilca Gutiérrez, José Carlos Huilca Flores. Indira Huilca Flores y Julio César
Flores Escobar, en razón de la ausencia de una investigación completa,
imparcial y efectiva sobre el crimen, en relación con la obligación de respetar los
derechos prevista en el artículo 1(1) de la Convención Americana.

b.
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111. REPRESENTACiÓN

7. Conforme a io dispuesto en los articulas 22 y 33 del Reglamento de la Corte, la
Comisión ha designado al Dr. Freddy Gutiérrez Treja. Comisionado, y al Dr. Santiago A.
Cantono Secretario Ejecutivo de la CIDH como sus delegados en este caso. Los doctores
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Pedro E. Díaz, Ariel DulilZky, Manuela cuvi Rodríguez y Lilly Ching, especialistas de la
Secretaría Ejecutiva de la CIDH, han sido designados para actuar como asesores legales.

r
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IV. JURISDICCiÓN DE LA CORTE
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8. La Honorable Corte es competente para conocer el presente caso. El Estado
ratificó la Convención Americana el 28 de julio da 1978 y aceptó la jurisdicción contenciosa de
la Honorable Corte el21 de enero de 1981.

9. De acuerdo con el articulo 62(3) de la Convención Americana, la Corte
Interamericana es competente para conocer de cualquier caso relativo a la interpretación y
aplicación de las disposiciones de la Convención que le sea sometido, siempre que 105 Estados
partes en el caso hayan reconocido o reconozcan la competencia de la Corte.

V. TRÁMITE ANTE LA COMISiÓN INTERAMERICANA

10. El 4 de junio de 1997, la Comisión Interamericana recibió una petición
presentada por la señora Martha Flores Gutiérrez, compañera de Huilca y el abogado Aurelio
Pastor ValdMeso (en adelante, "los peticionarios"), en contra del Estado peruano.' Los
peticionarios denunciaron Que Pedro Huilca Tecse fue asesinado el 18 de diciembre de 1992
por un grupo de hombres y mujeres, que a la postre resultaron ser miembros del Grupo Colina
adscrito al Servicio de Inteligencia del Ejército, sin que el Estado peruano hubiese adelantando
las diligencias y procesos para establecer 105 hechos y sancionar a los responsables. La
Comisión abrió el caso 11.768 el 3 de julio de 1997 y remitió las partes pertinentes de la queja
al Estado peruano otorgándole un plazo de 90 días para enviar su respuesta de conformidad
con las normas reglamentarias vigentes en ese momento.'

11. EI4 de octubre de 1997, el Estado presentó vía fax la respuesta a la petición
solicitando a la Comisión que se declarara inadmisible la denuncia.' El Estado alegó la falta de
agotamiento de los recursos de la jurisdicción interna dado que los peticionarios no acudieron
ante 105 vocales del Tribunal Supremo o la Fiscal de la Naci6n cuando surgieron nuevos
elementos probatorios que sindicaban a otras personas como responsables del asesinato
mediante una acción de revisi6n. Asimismo, el Estado aleg6 la extemporaneidad de la queja,
debido que la denuncia fue presentada luego de transcurridos 6 meses desde la fecha de
consumaci6n del delito. Esta información se transmitió a 105 peticionarios el 24 de octubre de
1997 con un plazo de 30 dlas para formular sus observaciones.'

12. El 9 de diciembre de 1997, 105 peticionarios transmitieron su respuesta y
aportaron un video de la declaración de Mesmer Cartes Talledo, un ex agente del Servicio de
Inteligencia y ex miembro del Grupo Colina, en el que acusó a otros miembros de ese grupo de

1 Denuncia de 4 de Junio de 1997 dirigida a la CIDH por MaMa Flores Gutlérrez y Aurello Pastor Valdivieso (Anexo 1).

2 Notas de la CIDH de 3 do Julio de 1991 dirigidas a la Representante Permanente de Perú ante la OEA y al Ministro de
Relaciones Exteriores. (Anexo 2)

, Nota 7·5-MI357 cMgid. , ta CIDH por ta RopresentaciOl1 Porm,nente do Pecú anlo la OEA. cuyo O<1gln.1 fJ<l ,.dbKlo el
7 de octubro d. 1997. (AnoxOJ)

~ Notas de la CIDH de 24 de octubre de 1997 dirigidas a la Representación Permanente de Perú ar'!le la OEA y :1 los
peticionarlos (Anexo "l
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ser los autores del homicidio de Pedro Huilca Tecse, incluyendo al General Juan Rivera
Lozano, ex-Director de Inteligencia del Ejército.5 En su respuesta los peticionarios reiteraron

•que la vía judicial interna habla sido agotada mediante la conclusión del proceso criminal en '
contra de personas que no eran los verdaderos responsables por el crimen. Alegaron también
la oportuna presentación de la denuncia ante la Comisión. que habría sido Interpuesta dentro
de los seis meses siguientes a la fecha en que tuvieron conocimiento de los nombres de los
verdaderos autores del homicid io. Finalmente. el 16 de marzo de 1996 el Estado peruano
presentó sus observaciones solicitando nuevamente la inadmlsibilidad de la petición, por haber
sido presentada después del plazo fijado en el articulo 46(1)(b) de la Convención Americana
sobre Derechos Humanos.e Esta información fue enviada al peticionario con la nota del 23 de
abril de 1998, con un plazo de 30 dlas más para formular sus comentarios.
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13. El 25 de septiembre de 1998, durante el100avo Periodo Ordinario de Sesiones
de la CIDH. la Comisión adoptó el Informe de Admisibilidad número 55/98, declarando
admisible el caso por presunta violación al derecho a la vida, a las garantias judiciales y a la
protección judicial, consagrados respectivamente en los articulas 4, 8 Y 25 de la Convención!
Mediante nota transmitida a los peticionarios y al Estado peruano el 30 'de noviembre de 1998,
la CIDH se puso a disposición de las partes con el objeto de alcanzar una solución amistosa."

14. El Estado mediante nota de 30 de diciembre de 1998. respondió que era
improcedente adelantar un procedimiento de solución amistosa al no encontrarse probada la
responsabilidad en los hechos de agentes del Estado y por haberse producido una decisión
judicial que sentenció como culpables de los mismos a miembros del grupo subversivo Sendero
Luminoso."

, 5. El 11 de enero de 1999, la CIDH transmitió al Estado ya los peticionarios el
Informe de Admisibilidad 55/98.'0 Los peticionarios. en comunicación de 25 de marzo de 1999,
señalaron que estaban dispuestos a encontrar un entendimiento amistoso siempre y cuando los
términos conciliatorios no afectaran los derechos reclamados y desconocidos por el gobierno
peruano, comunicación que fue transmitida al Estado." El 14 de octubre de 1999, el Estado
comunicó la CIDH que tenía la disposición de iniciar un ·proceso da conversaciones
confidenciales con los peticionarios tendientes a explorar la posibilidad de iniciar ' un

6Escrito de los peticionarios de 4 de diciembre de 1997, recibido en la Secretaria EJecutlv3 de ¡a CIDH 019 de dldembr9
de 1997, (Anexo 5)

• Nota 7·~Ml113 d,,;gida e la OO!'1 por la Representación Pe:Tllanenla da Perú ante la OEA (Anexo 7)

7 rnfonr.e de Admls lbllld.ad 55198. aprObado por la CIOH 8125 de septiembre de 1998. en su 100sv0 periodo ordinario de
sesíeoes (Anexo 8)

I Notas de la CIDH de 30 de noviembre de 1998 d:t1gIdas al Mirjstefio de las Relaciones Exteriores del Perú , 3 la
Representación Permanente del PefÚ anta la OEA y a los petidonaoos (Anexo 9)

11 Copie elé la nota 7-5-M/584 dirigida a la CIDH por la R9presen~el6n Permanente de P4í!(Ú ante la OEA (Anexo 10)

re Notas de la CIDH de 11 de enero de 1999 dlr1gldas a los ceucrcnarícs. al Ministerio de Relacione, Exteriores y a la
RepTesenlación Permanente de Perú anle la OEA (Anexo 11l.

11 Nota de los peticionarios de 25 de marzo de 1999 dirigida a la CIDH (Anexo 12) y notas de la CIDH de 10 de agosto de
1999 dIrigidas al MInIs18rlo de las RelacJonu Exte"lores de Pení '1 a la Representación Permanente de Pero an1e la OEA (Anexo
13).
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procedimiento de solución amistosa"." La Comisión envió las partes pertinentes de dicha nota
el 29 de octubre de 1999.13

16. Por nota del 3 de octubre de 2001 , el Estado reiteró que por el momento no le
resu ltaba posible acceder a la solicitud de la CIDH de llegar a un acuerdo de solución amistosa
con los peticionarios. por encontrarse los hechos en plena investigaci6n fiscal." El 23 de ju lio
de 2003, la CIDH dirigió una comunicación a las partes solicitándoles el envío de cualquier
información adicional y actualizada que consideraran oportuna en un plazo de 30 días.'5
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17. El 29 de agosto de 2003 fue recibida en la Secretaria de la CIDH la nota No. 7-5-
M/303 con fecha de 8 de enero de 2001 (sic). que contenta el Informe No. 58-2003 de 2 de julio
de 2002 (sic) del Consejo Nacional de Derechos Humanos, en el que el Estado informó qua la
Fiscalla Provincial de Derechos Humanos. dispuso abrir una investigaci6n policial por estos
hechos el 7 de diciembre de 2000.'·

18. El 19 de agosto de 2003. fue recibido en la Secretaria de la CIDH, un
documento de 75 páginas suscrito por Mesmer Carles Talledo, sobre "." .informaciones
relacionadas sobre diversas actividades ilegales y crímenes extrajudiciales que realizaron
"Grupos Paramilitares' o 'Escuadrones de la Muerte' que dirigió el Ejército peruano y diversos
gobiernos. especialmente el régimen del ex presidente Alberto Kenya Fujimori Fujimorí.,,17

19. Por escrito de 1 de septiembre de 2003, Martha Flor Gutiérrez, solicitó a la CIDH
la emisi6n del informe de fondo de acuerdo a lo previsto en el artículo 50 de la Convención
Americana. Asimismo, informó a la CIDH que ya no seria representada por el abogado Aurelio
Pastor Valdivieso designando a la Comisi6n de Derechos Humanos (COMISEDH) de Perú
como su representante."

20. El 23 de octubre de 2003, luego de analizar las posiciones de las partes. la
Comisión ap,rob6 el Informe 93/03. según lo establecido en el articulo 50 de la Convención
Americana. • En dicho informe, la CIDH conduyó que el Estado peruano era responsable de la
violación a los articulas 4 (derecho a la vida). 8 (garantías judiciales) y 25 (protección judicial)
de la Convención Americana, en perjuicio del sellar Pedro Huilca Teese, de su pareja. Martha
Flores Gutiérrez. de sus hijos y de su hijastro. La CIDH también concluyó que lo anterior
constituyó un incumplimiento por el Estado peruano a la obligación que le impone el artículo
1(1) de respetar y garantizar los derechos consagrados en la Convención y recomendó al

H Neta 7~S..M/45 ' de 14 de octubre de 1999 dirigida a la CIDH por la Representación Permanente del P.rO i!lnte h~

OEA IAnexo 141.

u Neta de 29 de octubre de 1999 enviada por 18 CIDH III 10$ peticionarios (Anexo 151.

lO Nou 7-S-M/397 del 3 de octubre do 2001 . dirigida e la CIDH por la Representad6n Permanente de Perú ente la
OeA. (Anexo 161 .

1~ Nota de la CIDH de 23 de julio de. 2003 al Ministerio de las Relaciones Exteriores de Perú (Anexo 17)

,. Nota 7-5-M/303 de 8 de e-nero de 2001 . dlrigid:3 B la CIDH por la Representación Pen1".anM!e de Pe"":' ante la OEA
(An."" '6)

'7 Escr1to de 19 de agosto ce 2003 dlrlgldo:3 la CIOH por Meemer Caries TaHedo (Anexo 19)

18e6Clito de 16 de septiembre de 2003 dIrigido a la C1DH por la peticionaria Mat1h3 FIQ(E1S Gutiér'Te2: (Anexo 20)

lQ CIDH, Informe 93103. Pedro Huilca Tecse, PeÑ, 23 de octubre de 2003 (Anexo 21)
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24 , El 27 de febrero de 2004, ante la falta de cumplimiento por parte del Estado de
las recomendaciones del Informe aprobado de acuerdo al articulo 50 de la Convención
Americana, y de conformidad con lo dispuesto en los articulas 51 (1) de la Convención y 44 de

Estado peruano investigar los hechos con el objeto de establecer responsabilidades por la
ejecución extrajudicial de Pedro Huilca Tecse, determinar la responsabilidad por la falta de
resultados en la investigación interna y subsiguiente impunidad, reparar a la compañera de la
victima. Martha Flores Gutiérrez. a sus hijos y a su hijastro asl como adoptar medidas de
prevención para evitar que hechos semejantes vuelvan a ocurrir.

UOvaGO S
6

23. En virtud del artículo 40(3) de su Reglamento. el 12 de diciembre de 2003 la
Comisión notificó a COMISEDH la adopción del informe y su transmisión al Estado y le solicitó
su posición respecto del sometimiento del caso a la Corte Interamer/cana. Medianle nota de
fecha 20 de febrero de 2004, COMISEDH manifest6 su voluntad y la de Jos familiares de Pedro
Huilca Tecse. de que el caso fuera sometido al conocimiento de la Corte Interamericana de
Derechos Humanos.23

21 . El Informe 93/03 fue trasmitido al Estado el 12 de diciembre de 2003. con un
plazo de dos meses para que adoptara las recomendaciones en él contenidas." El 13 de
febrero de 2004, el Estado presentó vía fax su contestación mediante la nota No. 7-5-060, cuyo
original fue recibido por la Secretaria Ejecutiva de la CIDH el 17 de febrero de 2004. En dicha
nota. el Estado peruano envió el Informe No. 17-2004-JUS/CNDH-SE de la Secretaria Ejecutiva
del Consejo Nacional de Derechos Humanos. respecto a las recomendaciones que la CIDH
planteó en el Informe 93103. 21

22. Sobre la recomendación de realizar una investigación completa. imparcial,
efectiva e inmediata de los hechos, el Estado manifestó que ha impulsado investigaciones y
diligencias desde los órganos jurisdiccionales competentes. encontrándose procesados y bajo
detención miembros de Sendero luminoso, quienes habrían participado en el asesinato de
Pedro Huilca Tecse, lo cua l corresponde a la misma situación que se presentó luego del
homicidio del mismo, En lo relativo a las reparaciones para Martha Flores Gutiérrez. sus hijos e
hijastros. el Estado afirmó que ésta "será determinada una vez se establezcan la
responsabil idad de los autores de la muerte del señor Pedro Huilca Tecse y en esa misma
instancia se determinará la reparación material ," Asimismo. el Estado peruano se comprometió
a adoptar medidas de prevención para evitar que hechos similares ocurran en el futuro y. en
ese sentido, "el Consejo Nacional de Derechos Humanos ha solicitado al Secretario General
del Ministerio de Trabajo. que en atención a lo recomendado por la CIDH, en todos los eventos
relacionados a los trabajadores se realce la figura de Pedro Huilca Tecse. a fin de que se
perennice su brillante trayectoria como dirigente sindical."n
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¡ O Notas de la C1DH de 11 de diciembre de 2003 dirigidas ar Ministerio de las Relaciones Exterie>re:! y a la MsiOn
Permanente de la Repúblfca de PerO y respecsves cornprobar¡~ do crwío de 12 de dideml::ro do 2003 (Anexo 22)

..1 Informe No. 17.2004-JUSlCNDH-SE de 11 de febrero de 2004, enviado como 3n9.ll:0 de la Nota 7·~O. cárratcs
3.1 • 3.3. (Anexo 23)

:ti lb.

~ Nota de 1& peue ceartas de 20 de recrerc de 2004 enviada a la Seaetarla Ejecu tiva de la aOH por~rreo e1ect..-ÓI\lco
el 26 de febrero de 2004 y recíblda . 0 S'.J OIJg1nal el 1 de marzo de 2004. (Anexo 24)

r'
i,

r
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su Reglamento, la Comisión Interamericana decidió someter el presente caso a la Honorable
Corte.
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1, VI. FUNDAMENTOS DE HECHO
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25. Pedro Huilca Tecse nació en el distrito de ccorca, departamento de Cusco. el 4
de diciembre de 1949. Cursó hasta segundo afio de derecho. cuando debió retirarse para
afrontar la responsabilidad de contribuir en la manutención de su modesto hogar y empezó a
trabajar como obrero de construcción civil. A los 19 años ya era dirigente de base de su
sindicato y poco después fue elegido Secretario General de la Base Departamental del mismo
sind icato. Posteriormente, por su liderazgo y ascendencia sobre sus compañeros. se proyectó a
la Secretaría General de la Federación Departamental de Trabajadores, en esa ciudad. posición
Que ejerció entre 1976 y 1978. Seguidamente, y por 12 años consecutivos, Pedro Huilca asumió
el caJílo de Secretario Nacional de la Federación Nacional de Trabajadores de Construcción
Civil.

26. Desde 1981 ocupó diversos cargos de la dirigencia de la Confederación General
de Trabajadores del Perú (CGTP). hasta que en su décimo Congreso Nacional. realizado en
marzo de 1992. fue elegido Secretario General de dicha confederación. Antes había sido
Secretario General de la Federación Latinoamericana de Trabajadores de Edificaciones en
Madera y Materiales de Construcción (FLEMACON) e integró el directorio del Banco de la
Vivienda y del Instituto Peruano de Seguridad Social. en representación de los trabajadoras."

27 . Uno de sus rasgos distintivos fue la gran apertura al diálogo y al consenso. Esta
conduela le permitió mantener un diálogo fluido con los directivos de la Cámara Peruana de la
Construcción (CAPECO), de la Confederación de Instituciones de la Empresa Privada
(CONFIEP) y con diversas autoridades gubernamentales.'-

Las actividades de Pedro Huilca Tecse y la polftlca económica y laboral del
régimen de Alberto FUJlmorl FuJlmorl

28. El ingeniero Alberto Fujimori Fujimori. fue elegido Presidente Constitucional de la
República del Perú en el año de 1990 por el Movimiento Cambio Noventa. El 5 de abril de
1992, el presidente Fujimori Fujimori, con apoyo de las Fuerzas Armadas, promulgó el Decreto
Ley N' 25418. con el cual instituyó un Gobierno de Emergencia y Reconstrucción Nacional, que
se conoció como el autogolpe de abril de 1992. Entre las motivaciones de dicho decreto se
indicaron la de

"rnc rañ z ar la administración de justicia y las instituciones vinculadas a ella: y al Sistema Nacional
de Control, decretando la reorganización integral d_1 Poder JUdicial, del Tribunal de Garantlas
Ccnstitucicnales, del Consejo Nacional de la Magistratura. del Ministerio Público y de la

i<I Comisión de la Verdad y ReconciliaciOo. Informe f inal. Agosto 28 de 2003, Capitulo VII, 2.58. El asesjl"\a lQ dEl Pedro
Hcílca 'recse (1992), p. 631. (Anexo 25) La Comh;rOn de la Verdad fue creada por el Decreto Supremo 065 de 2001 con er objetlvo
de "esdarecor el proceso, los hecnce y resccosabuc aoes de la vio!end a terrorista y de la violacl6rl de loe derechos numenes
prod1Jádos desde mayo de 1&50 ha~..a nov'.embre de 2000, Imputables tanto q las organlzadones tetToristas oomo a los ager.tes
del Estado, as( como proponer iniciativas destlnad3tS a afirmar la p:lZ Y 13 concordia entre los peruanos," (Anexo 61 . arrrcnc 1).

" lb" p. 632.

M lb" p. 632.
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Contraloría General de la República" y la de "pacificar el país dentro de un marco jurldico que
garanDce la aplicación de sanciones drásticas a los terroristas. a fin de que, dentro se un clima de
paz y orden Interno nuestra sociedad se desarrolle adecuadamenle", El Gobierno de Emergencie
disolvió el Congreso y destituyó sumariamente a numerosos Jueces y fisca les de todos los
niveles.27

29, La política laboral de ese gobierno venia siendo definida desde 1991. cuando
en el mes de noviembre dictó el decreto legislativo 728. denominado Ley de Fomento del
Empleo, que modificaba las relaciones laborales sujetas al régimen de actividades privadas, en
cuanto a las relaciones individuales de trabajo. A ello se sumó el Decreto Ley N' 25593,
conocido como Ley de Relaciones Colectivas, dictado en diciembre de 1991, el cual abordaba
el campo de la libertad sindical, la negociación colectiva y la huelga. Esta norma fue
considerada por las centrales sindicales como la primera agresión del gobierno contra los
trabajadores, pues permiti6 la intermedíaclón laboral, los llamados "services", recortó el
derecho a la sindicalización, se permitió la contratación a plazo fijo , temporal o mediante
servicios personales, y se debilit6 la negociación colectiva. lo que condujo en la práctica, a la
virtual desaparición de los síndícatos.j"

30 , El 7 de julio de 1992. los representantes de las centrales sindicales acudieron a
las oficinas de la Organización Internacional del Trabajo (Ol'I) y denunciaron al entonces
presidente Alberto Fujimori Fujimori por las violaciones a los derechos de los trabajadores. Para
este momento, Pedro Huilca Tecse era Secretario General de la Confederación General de
Trabajadores del Perú (CGTP). y como tal. lideró la Iniciativa. Lo acompañaron representantes
de la Confederación de Trabajadores del Perú (CTP) y de la Central de Trabajadores de la
Revolución Peruana (CTRP). Tres días después, estos tres gremios sindicales se unieron con
la Central Autónoma de Trabajadores del Perú (CATP) y convocaron a una movilización para el
dla 14 de julio de 1992, en la que pensaban hacer público su pliego de reclamos, el cual iba
desde la exigencia de trabajo y salarios justos hasta la suspensión de la nueva legislación de
Relaciones Colectivas de Trabajo. También pretendían acabar con la privatización de ciertas
empresas públicas, y se oponían férreamente a la privatización del Instituto Peruano de
Seguridad Social (IPSS). Sin embargo, esta marcha no se llegó a realizar, pues las fuerzas de
polícía impidieron que los manifestantes llegaran al lugar de la concentración aduciendo que no
contaban con el permiso correspondiente para llevar a cabo la movilización.'"

31 . Pedro Huilca Tecse, declaró al diario La República el 19 de julio de 1992, que la
reacción asumida por las autoridades demostraba el temor gubernamental ante las medidas de
fuerza sindicales y retó al entonces presidente Fujimori:

•¿Por qué nos tiene miedo Fujimori? ¿No dicen por ahí que los sindicatos estamos de capa
calda? Yo desaflo a Fujimori a que me otorgue el permiso pare realizar un mitin en la Plaza 2 de
mayo y convocar a 200 mil trabajadores. Est. es mi ralo y le demostreré Que este mitin será el
verdadero plebiseito del que tanto hebla la dICladura."'"

27 Federación Internacional de oeeeeecs Humanos . Informe MisIón Internacional de Investigación. Perú: Avances y
aeecceses en la luCha ccoea la Impunidad. 2. Contexto hl~.6rlco recíente en Perú, p. 5.
~ltp1/www. fidh.Qrllil!Jl]elÍQ![lJJJoor\!2ll03/oe;¡§§e .p~f (Anexo 2el.

2lI Comisión de la Verdad y Reconciliación. 11'Iforme Final. p. 629. (Anexo 25).

lQ lb.. p. 630.

" lb.. p. 630.
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32. El 21 de julio de 1992, se llevó a cabo un paro nacional de 24 horas y una
movilización convocada por las cuatro centrales sindicales, representadas por Pedro Huilca
Tecse, Juan Bernaola. Alfredo Lazo Peralta y Juan Luna Rojas. Los trabajadores solicitaron al
gobierno, una vez más, que estableciera un diálogo con los gremios laborales. las
organizaciones sociales y los partidos polfticos. Asimismo. entre otros pedidos, demandaban la
derogación del Decreto Ley N° 25593. Durante los siguientes meses se produjeron

•movilizaciones de maestros convocadas por el Sindicato Unico de Trabajadores por la
Educación del Perú (SUTEP), así como por los trabajadores del sector salud. Sin embargo, a
pesar de las protestas sindicales, el gobienno continuó reformando la legislación laboral a
través de normas que los trabajadores consideraban violatorias a sus derechos laborales."

33, Posteriormente, entre el 3 y el 6 de diciembre de 1992, Pedro Huilca Tecse, en
su calidad de Secretario General de la Confederación General de Trabajadores del Perú
(CGTP), asistió a la Conferencia Anual de Ejecutivos (CADE). Durante su disertación hizo una
férrea defensa de la constitución política, criticó las medidas adoptadas por el gobierno en
materia de restricciones laborales y demandó la necesidad de arribar a un gran acuerdo
nacional, que partiendo de los problemas laborales, fuera capaz de abarcar todos los aspectos
de trascendencia para el pais

Aprovechando la oportunidad que nos brinda este evento, para expresar nuestra disconformidad
con la avalancha de decretos leyes que atentan contra los derechos de los trabajadoras.
solicitamos a la dirección de la CONFIEP una reunión urgente para abordar este asunto.
Consideramos necesario la opinión de los empresarios, por cuanto muchos de los deréChos qua
se conculcan fueron acuerdos de parte y no es justo que guarden silencio. El lema que preslde
CADE 92 "paz y Bienestar social. asumamos responsabilidades" deba haeomos reflexloner y no
caer en falsos triunfalismos, en particular al Gobierno y a quienes se benefiCian ahora con la
polltica que ésta aplica. No subesbmemoe el descontento popular y los problemas nacionales. el
Gobiemo no debe confundir el sacrificio del pueblo con el confonnismo sumiso: la crisis es tan
fuerte, que de no solucionarse, puede producir una explosión social de impredecibles
consecuencias. El objetivo de paz y bienestar social s610 será i¡?sible si es que logramos hecer
realidad el gran acuerdo nacional. Asumamos responsabilidades. a

r
34.

Fujimori, éste
En ese mismo evento, en el que también intervino el entonces presidente Alberto
tuvo una actitud critica frente a las palabras del dirigente sindical:

•
l

r
r­
¡,,,

r
!

ro••,
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•

r
I

.... el consenso (nacional) lo hemos construido todos juntos desde 1990. Poco a poco han surgido
y siguen apareciendo las grandes estructuras socia les del verdadero Per" profundo'. En ese
Instante Fujimori levantó la mirada al auditorio y dejando de leer, seflal6 'Este ya no es el país
donde mandan las cúpulas de la CGTP o el SUTEP, o las huestes de Sendero Luminoso y el
MRTA, o los caciques de los partidos tTadicioneles:"

35. Pedro Huilca continuó liderando las actividades de la CGPT y estuvo presente el
15 de diciembre de 1992, tres días antes que fuera asesinado, en la denominada "Marcha
Unitaria" que contó con la participación de los trabajadores, organizaciones populares.

:'11 lb. , p.630.

u DISQJ~O de Pedro Hulla da S da dldflmbra de 1992, durante la Conferencia Anual de EJecutlvos CADE, en lea Perú.
(Anexo 27).

:J3 Comisión da la Verdad y Reconci rl3c:iOn. lr,focme Fine!. p. 631, (Ane.xo 25).
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personas desocupadas, vendedores ambulantes. comerciantes. trabajadores cesantes y
jubilados.

36. Este mismo día, Pedro Huilca escribió el artículo "Luchamos por una causa
superior a nuestras vidas', en el cual se referla a los términos de la intervención del presidente
Fujimori durante la Conferencia Anual de Ejecutivos (CADE). que resultó siendo premonitorio
de su muerte

En lo. últimos dlas. el ingeniero Alberto Fujimori en nombra dal gobierno de lacto Que preside,
enflló todo el paso de su agresividad y de su odio contra los trabajadores. el movimiento sindical y
popular y las fuerzas progresistas y domocráticas de la sociedad. Aplicando la polftica de
confrontación desconocJó, en el pasado reciente, el derecho de los trabajadores a la Negociación
Co lectiva. a la Organización Sindical y a la huelga. vulnerando expresas disposiciones
constitucionales y violando abiertamente convenios intemacionales de la OIT, reconocidos
oficia lmente por el Estado Peruano.

(....)
El ingeniero Fujimori deberia saber Que los dirigentes de la CGTP no nos "apoderamos" dal
gobierno en los sindicatos. No desconocemos ni dajamos da lado los Estatutos da la Central ,
nuestra Constitución-; ni disolvemos la Asamblea de Delegados ante la cual debamos rendir
cuenta de nuestros actos: ni eliminamos los órganos de control sindical, para ImpedIr que nos
fiscalicen; ni nombramos "a dedo". Harfa bien en aprender un poco de DemocracIa verdadera el
inganiero Fujimori, antes de hablar de ella al país al Que slsternátícamenta engana. después Que
desconociera la Constitución dal Estado. disolviera el Congreso Nacional, liquidara los órganos de
control, manipulara groseramente las recientes eteccicnes del 22 da noviembre e impusiera un
régimen en el Que. por su propia decis ión, él se ha convertido en seror de Honras y de Bienes.
tomándose la libertad de decir quién es inocente. y Quién as culpable en el Parú.

1....)

y harla bien en comprender Que no se puede gobemar el par. con diatribas; que no se puede ser
soberbio y grosero ante los trabajadores y ganufiexo y servil ante el capital financiero; Que no se
puede arrasar conquistas y derechos que fueron ganados con la sengre de los mértires sln
derramar nueva sangre: Que no se debe usar la guillotina contra los adversarios si no ee Quiere,
después. ser arrastrado al cadalso.

1....)

Con toda firmeza nosotros, los dirigentes de la CGTP y los representantes de los trabajadores 1..
aseguramos al Ingeniero Fujimori que no le tememos. No tememos ni a sus exabruptos, ni a sus
bravatas. No tememos a Sus ataques arteros, ni a su paranoia creciente. Por encima de nuestra
libertad personal y aún de nuestras vidas. está la causa por la Que luchamos, Que sobrevivirá, sin
duda alguna. al ingeniero Fujimori y a todos sus serviles y obsecuentes portavoces."

37. El 17 de diciembre de 1992, el día anterior a su asesinato. Pedro Huilca Tecse
habla dirig ido una movilización en las calles centrales de la ciudad de Lima, dentro de la
estrategia de protesta contra las medidas del gobierno y con miras a culminar en un gran paro
nacional

' Ha habido detenciones o tal vez heridos Que lamentar en esta movi lización? Le preguntamos. -No
felizmente. En la Plaza de San Martrn la pollera ha arremetida con extrema violencia, pero no

:w ArtlCUIQ. Lueham05 por una causa superior a nuestras vIdas. Uma 15 de diciembre de 1992. Publicado en el diario La
Re¡:¡ública el 26 ~e diciembre de 1992. (Ane)'o 28).
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habido detenidos. Este es el Inicio de una serte de movilizaciones a nlvel nacional. Esta es la
respuesta de los trabajadores a los decretos leyes Que liquidan la estabUldad laboral y Que le dan
carta blanca a los empresarios para que hagan despidos masivos. -Habría que ser realista, no le
parece.? Lo cierto es Que las condiciones legales en que se desenvuelve la actividad laboral en el
país ha cambiado radicalmente. Qué medidas efectivas va a emprender la CGTP en defensa del
fuero y 18 S conquistas laborales? -Las bases están exigiendo Que se acelere las coorclinaciones
para un paro nacional y en eso estamos. Esta vez el paro tiene qua ser coordinado con las
organizaciones populares que también están sufriendo la arrerneüda de este gobierno hambreador
y fondomonetarista, con los colegios profesionales, con los partidos democráticos. Se tiene que
trabajar a nivel de un frente popular muy amplio contra la clietadura. ¿Que está haciendo la CGTP
para hacer respetar las conquistas sindicales de los trabajadores peruanos ante los tribunales y los
organismos del trabajo a nivel internacional.? -t,e agradezco la pregunta. Eso me permite informar
al país que la Organización Internacional del TrebaJo, OIT. ya he tomado cartas en el asunto. El
Departamento de Normas Internacionales ha estudiado y ya se ha pronunciado sobre nuestras
denuncias sobre los decretos leyes del gobierno de Fujimori que liquidan la estabilidad laboral.
autorizan despidos masivos, arrancan conquistas sindicales con fuerza de ley y violan convenios
Internacionales de cumplimiento obligatorio, firmados por el Perú. -En qué sentido se ha
pronunciado ese departamento de la OIT? -Ha condenado al gobiemo de Fujimori. Aqu i está la
carta que acabamos de recibir del Comité de Libertad Sindical de la OIT con sede en Ginebra. Eso
quiere doclr que el Perú se encuentra con un pié fuera de la OIT. -Qué repercusiones tendrá una
condena onclal de la OIT, qué pasos faltan para un pronunciamienlo definitivo? -él Comrté citado
está a la espera de! Informe clel gobierno peruano. No olvide que la OIT es un organismo con
representación tripartita. Estado, trabaJedores y empresarios. Si el comité ratifica su condena. es
casi seguro que la Conferencia de la OIT, Que es la m ádma Ins!ancla y que se reúne en junio del
próximo año en Ginebra, aplicará sanciones, las que pueden llevar a la separaclén del Perú de la
OIT. -Qué consecuencias tendrían esas sanciones. -Es algo muy grave para nuestro país.
Nuevamente asoma el fantasma del aislamiento de la comunidad Internacional y del desprestigio
da nuestro pals ante el mundo. El eulogolpe del 5 de abril interrumpió la reinserción financiera.
luego vino el intento de denunciar el tratado de derechos humanos de Costa Rica y ahora la
arremetida anljsindical.sas

El asesinato de Pedro Huilca yel resultado de las primeras investigaciones contra
los miembros de Sendero Luminoso

38. Pedro Huilca Tecse. fue asesinado el 18 de diciembre de 1992 en su vemcuto,
cuando se aprestaba a salir a su centro de trabajo acompañado de su hija Flor de Maria Huilca
Gutiérrez y a su hijastro Julio César Flores Escobar desde la casa en donde vivían en el distrito
de Los Olivos, ciudad de Lima. Su campafiera Marlha Flores Gutiérrez se encontraba en la
puerta de la casa despidiéndolos, en el momento en que un grupo de personas entre hombres
y mujeres se acercaron y sorpresivamente uno de ellos desenfundó un arma de fuego mediana
con silenciador, propinándole varios disparos a Pedro. a la altura del cuello que le ocasionaron
la muerte, e hiriendo a Julio César Flores, quien se encontraba en la silla de atrás del vehículo.
La hija del dirigente sindical salió del automotor para pedir ayuda en la casa y se cruzó en el
jardín con una mujer que tenIa una pistola apuntando al vehículo donde estaba su padre. El
asesino huyó rápidamente, junto con los otros sujetos, entre ocho y diez hombres del grupo
ejecutor, que portaban armas de fuego y dispararon contra la puerta de la casa para cubrir su
huida mientras se retiraban."

" Diario La República, 19 de diciembre de 1992. P~glna 4 . Especial (Anexo 29).

j~ Comisi6n de la Verdad y Reconcil[aci6n. Informe Anal. p. 647. (Anexo 2.5),
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39. Ocurridos los hechos se suscitaron reacciones de todo orden. entre ellas. del
presidente Alberto Fujlmori y del Ministro del Interior General Juan Briones Dávila, Quienes
desde ese momento señalaron la autorla del crimen por parte de Sendero Luminoso

"El presidente Altlerto Fujlmo~ sostuvo ayer que el asesinato del dl~gente sindical Pedro Hullca no
quedara impune y que los culpables serán cas~gados con todo el peso de la ley. Indlc6 que según
los primero indicios. habrfan sido Integrantes del gn;po terrorista Sendero Luminoso quienes
ejercitaron el operaUvo para dar muerte al máxlmo representante de la Confederación General de
Trabajadores (CGTP). "Ubicaremos a los responsables terrortstas de este alevoso aseslnalo y
recibirán le sancl6n que les corresponde. expres6 de manera contundente:•. ...Por Su parte. el
ministro del Interior, general Juan Briones Dávila, dijo que el asesinato de Pedro Huilea es,
Innegabiemente. parte de la estrategia terrorista de Sendero Luminoso para amedrentar a la clase
trabajadora ....El titular del Interior también indicó que los indicios precisan que este crimen habría
sido cometido por elementos de Sendero Luminoso," 31

40. Sin embargo. también desde ese momento. se empezaban a escuchar las voces
discordantes de otras personas Que indicaban que el asesinato de Pedro Huilca Tecse había
sido un crimen de Estado

"Desde Bo9otá. Colombia. el ex mandatario Alan Garcla. fue uno de los primeros en condenar el
ertrnen de Pedro Huilca. A través de fax envio a la república una carta en la que acusa
directamente del asesinato al pres idente Fujimori y a su asesor Vladimiro Montesinos. "Ac uso a
Fujimori y a Montesinos como autores materiales de este ncrrenco crimen -añrmo-. EllOS lo han
amenazado. y ahora con al misma bMalidad con la que cometieron la masacre de Barrios Altos,
en la que fueron ametralladas 17 persones, y con la impunided que les de manejar
dictatorialmente todo el poder, han terminedo con la vida del máximo dirigente sindical del Perú.
Huilca ha sido uno de los pocos dirigentes sindicales Que con gran valor, como obrero y dirigente
de la construcción. enfrentó en las calles la potttíca económica de la dictadura en defensa de los
salarios y del empleo". expresó." 3!l

41 . Sus compa ñeros de la Confederación General de Trabajadores del Perú. se
refirieron al asesinato

"Valentin Pecho, alto dirigente de la CGTP y compañero da innumerables jornadas junto a Huilca ,
cesi al borde del llanto y la impotencia. dijo sin titubear "Fue el gobiemo quien lo mandó matar. Las
amenazas contra Huilca siempre vinieron del gobiemo. eifos dedan que tenminarlan con las
cúpulas sindicales. paro se olvidaron que por un dirigente cafdo nacerán cien más", expresó...39

La CGTP responsabiliza por este crimen al gobierno del Ingeniero Altlerto Fujimori. Y pide que una
Comisi6n Internacional. integrada por representantes de la OIT y La Comisión de Derechos
Humanos de Naciones Unidas, se constituya en el Perú para investigar con responsabiidad los
becbos."

42. Martha Flores Gutiérrez afirmó

" Olarlo La RepQbllca. 19 de diciembre de 1992. Página 8. PolIUca, (Anexo 30)

14 Diario La Repóblica. 19 de diciembre de 1992. Diario El nacional, 19 de didembnl de 1992 y D1ar1o a Comercio, 19 de
diciembre de 1992 (Anexo 31).

u Diario La Repú:;'hea. 19 de diciembre de 1992, ptlgina Espadar(Anexo 32).

.. Comunicado, Ocnfederacíén General de Trabajador.. del Poni . (C,G.T.P.). La CGTP, A LOS TRABAJADORES Y A
TODO EL PUEBLO.. ...Uma. 18 de diciembre ee 1992, El Consejo Nacional de la CGTP (Anexo 33).
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"No es sendero ni el MRTA, esa no es la mano Que ha matado a Pedro Huilca. es el gObiemo
namoreaeor de Fupmorl Que ha mandado a sus sicarios a Quitarle la vIda a mis esposo". exprssa
con furia Marta con el puno dereCho en alio y aferrada al pantelón del asesinado, "Los asesinos de
Pedro fueron oCho, yo se cómo son. dos de ellos son mujeres Que bajaron de do. carro. armado.
de metralletas y que dispararon contra nosotros. Algunos vesUan botes y Chompes neqras, Otro.
ropa comOn y corriente. No estaban encapuchados. As! no mata Sendero ni el MRTA. Ha sido
Fujimori y su gobierno hambreador. Repite la esposa de Huilca gritando. "Y ha sido Fujlmori
porque siempre crey6 Que Pedro fue amigo de Aian Garcla y pact6 con Belaúnde, cuando lo que él
quarla era la mejora de los obreros de la construcción civil. Yo me he cansado de pedir protección
y nunca se la dieron. Prefleren custodiar a los ladrones y no a los hombres honrados que sacan la
cara por los humildes." En estos instantes interrumpe su declaración y señala que no hay que
creer en Fujimori porque traldonó 'as esperanzas de los trabajadores: '

43. La Dirección Nacional Contra el Terrorismo, Dincote Que asumió la investigación
del homicidio, presentó el 4 de enero de 1993 a Hernán Diapas Vargas, Percy Carhuaz Tejada,
José Iglesias Cotrina, Yuri Huamani Gazani, Margoth Rodríguez Berrospi y Fidel Moisés
Ataurima, miembros del grupo subversivo Sendero Luminoso, como los autores del asesinato
de Pedro Huilca. A José Iglesias Cotrina y Yuri Humani Gazani, los señaló como las personas
aprehendidas antes de los hechos bajo la acusación de pretender hurtar un vehículo en el que
supuestamente huirian los asesinos una vez perpetrado el crimen, A Hernán Diapas, lo sindicó
como el autor de los disparos que cegaron la vida del dirigente sindical. A Percy Carhuaz
Tejada, por haber actuado como "campanero" o encargado de dar aviso a sus compinches
sobre la eventual presencia de la policía y quien fue detenido a una distancia aproximada de
treinta metros del lugar de los hechos y a Margoth Rodrlguez Berrospi, como dirigente política
militar del grupo ejecutor, En cuanto a Fidel Moisés Ataurima, lo señaló como las persona que
participó en la cesión de la residencia en la que habían pernoctado los supuestos asesinos la
noche anterior a los hechos."

44. Sin embargo ese mismo 4 de enero de 1993. Martha Flores Gutiérrez. testigo
presencial del asesinato, declaró que los cinco supuestos subversivos presentados por la
Dincote como los asesinos de Pedro Huilca Tecse. no fueron los que lo atacaron

"Esta aseveración la hizo mientras examinaba detenidamente las folograflas de los acusados. las mismas
Que fueron captada. por los reporteros gráficos de la República durante la conferencia de prensa ofraclda
ayer al mediad la por la Oincota. "Ninguno de ellos es, estoy segura de ello. Los que vinieron a matar a mi
Pedro, no eran mestizos, tampoco tenían apariencia andina como los que veo en estas foUls", senaló Marta
Flores. Los hijos mayores del desaparecido dlrlgente gremial, Flor MarIa (19) y Ju'o César (18) -qoíeoes
también estuvieron presentes al producirse ef bárbaro ataque de su padre- tampoco reconocieron a ninguno
de los inculpados. La viuda de Pedro Huilca señaló además que ella no fue notificada como testigo y parte
agraviada con anterioridad a la prasentaci6n oflclal de los supuestos asesinos, por lo que cuestiona la
seriedad con la que los agentes de la Dincote investigaron el crimen. "No me dijeron nade a pesar de que
yo, personalmente. pedl ver a los detenidos cuando el 21 de diciembre del ano pasado, es decir a los dos
dlas del asesInato de mi esposo, me acerqué voluntariamente en compañia de mi hija a la Prefectura para
rendir mi testimonio, señata Marta Rores. Ella recuerda que en esa ocasión fue atendida por un coronel de
la Dineota, el mismo que le manifestó que ellos estaban impacientes por comunicarle sobre la captura 'de
los asesinos de Pedro Hullca y que "en el más breve plazo se iba a dar conferencia para presentarlos a la
prensa.- Además, le mostraron un croquis donde se muestra el "plan- Que los dirigentes terroristas idearon
para perpetrar el crimen. Mana Flores seña la Que fueron nueve los sujetos Que participaron durante el
sangriento atentado, pero Que "según ese dibujo solo estuvieron cinco." "

41 Diario La RepÚbJJca. , 9 de dIciembre de 1992, especial página 5 (AAe.xo 29).

.2 Diario La Rep({otica de 5 de enero de 1993, páGIna 6. Espeelal (Anexo 3.4).

., lb. Local. p~lna 7.
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45. Haciendo caso omiso a estos elementos e indicios discordantes sobre la real
autorla de los hechos. el 13 de enero de 1993. la Dincote elaboró el "Atestado No 00B-D1­
Dincote", en contra de Hemán Ismael Diapas Vargas "Benjamín". José Marcos Iglesias Cotrina
"Osear": Percy Glodoaldo Carhuaz Tejada "Mart ln"; Yuri Higinio Huamani Gazani "Sergio"; Juan
Ricardo Peña Bardales "Alfredo" o "Alejandro"; Fidel Moisés Ataurima; Victor Dario Tafur
Contreras "Javier" o "Juan"; José Manuel Maltas Palacios "Enrique"; Ángel Williams Rosas Vía
"Nslson"; Juan Francisco Tulich Morales "David"; Margoth Cecilia Domínguez Berrospi "Edith";
Roela Leandro Melgar, "Luz" o "Judith", Daniel Ascencio Esplnoza y "Hernán", "Manolo".
"Renato" y ' Lucia", por el delito de traición a la patria en la modalidad de aniquilamiento
selectivo. combates guerrilleros. sabotajes, agitación y propaganda armada, por diferentes
hechos ocurridos en el sector del Cono Norte de la ciudad de Lima. Dentro de estos actos, se
destaca el planeamiento del asesinato de Pedro Huilca Tecse. el seguimiento preliminar y los
fallidos intentos de asesinarlo los dias 13 y 15 de diciembre de 1992 y la captura de José
Iglesia Cotrina y Yuri Huamanl Gazani, horas antes del homicidio del IIder sindical, cuando se
aprestaban a hurtar un vehículo para facilitar la fuga de los asesinos, llevando en su poder
explosivos....

46. El mencionado Atestado de la DINCOTE, sirvIó de fundamento para que el
Fiscal Especial de la Marina, formulara denuncia penal contra las personas referidas por el
delito de traición a la patria el 20 de enero de 1993, ante el Juez Penal Especial de la
Marina, quien en la misma fecha dispuso la apertura de instrucción y la práctica de pruebas."

47. Posteriormente, el 20 de marzo de 1993, la Dincote ampli6 la informadón policial
con el Atestado 076-D1-Dincole, en el que incluyó otros actos como el asesinato de que fue
victima el funcionario de la Policía Nacional José Vega Napa. el dia 22 de diciembre de 1992, a
quien le hurtaron sus armas de dotación y el posterior homicidio del capitán de la Policia
Nacional Marco Antonio Velásquez Colchado. el 2 de marzo de 1993. en las inmediaciones en
la cuarta cuadra de la avenida Grau-Piñonete/"

48. El B de febrero de 1993. una vez adelantada la etapa del juicio con las
restricciones impuestas por la legislación antisubversiva vigente para el momento de los
hechos, el Juez Instructor Especial de la Marina, profirió sentencia condenatoria en contra de
Hernán Ismael Diapas Vargas "Benjamín", José Marcos Iglesias Cotrina "Osear": Percy
Glodoaldo Carhuaz Tejada "Martín"; Yuri Higinio Huamani Gazani "Sergio"; Margoth Cecilia
Dominguez Berrospi "Edith" y a Juan Ricardo Peña Bardales "Alfredo' o "Alejandro"; por el
delito de tra ición a la patria. a la pena de cadena perpetúa, a 20 años al último de los
mencionados, y absolvió a Fidel Moisés Ataurima. Esta decisión fue confirmada por sentencia
de 7 de marzo de 1993 del Consejo de Guerra Especial de la Zona Judicial de Marina. pero
modificándola en cuanto a aumentar la pena a 30 años a Peña Bardales, y aunque decidió
confirmar la absolución de Fldel Moisés Ataurima por el delito de traición a la patria pero
dispuso asimismo que se Investigue por el delito de terrorismo.

.. A~e3tadoNo 006. Dincote . tjrna 14 de enero de 1993 y dJfgendas actuadas ante 83éI autoridad. (~o 35).

"' Oenunda del Fiscal Eapodal de Marina de enero 20 de 1993 y auto de apertura de Instrucdón del Juz¡;a<io Eapodal de
~1ar;na de enero 20 do 199.'3 . (Ano"" 36).

"' Ex¡ledl8nle N" OO'-TP-93-l. Alestldo No. 076-o ,-olnoo.. (Ane.o 37).
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49. Presentado el recurso de nulidad, el Tribunal Especial del Consejo Supremo
Militar para Asuntos de Traición a la Patria, por sentencia de 15 de junio de 1993, confirmó la
sentencia en el extremo de la condena a cadena perpetua por el delito de traición a la patria a
las personas ya señaladas, Revocó la sentencia condenatoria a Juan Ricardo Peña Bardales
por el delito de traición a la patria, para que se le investigara al igual que Moisés Ataurima, ?or
el delito terrorismo y confirmó a este último, la absolución por el delito de traición a la patria.'

50. Sin embargo, estas personas que fueron procesadas, juzgadas y sentenciadas
por el homicidio de Pedro Huilca, en sus testimonios ante la Subcomisión del Congreso de la
República, presidida por el Congresista José Luis Risco que investigó este mismo hecho en el
año 2003, han manifestado que durante la investigación, fueron sometidos a torturas en las
instalaciones de la Policía DINCOTE, donde fueron obligadOS a firmar papeles en blanco y
dedaraciones en las cuales reconocían la responsabilidad en el crimen.

51. En efecto, Yuri Huamani Gasani declaró haber reconocido su participación en
los hechos involuntariamente

Los integrantes de la Subcomisión le preguntaron cómo explicaba que apareciera su rúbrica y su
huella digital en una declaración policial en la qua raconoca ser militanta de Sendaro Luminoso y
haber intervenido en el crimen de Huilca. Huamaní respondió: "SI, yo firmé el documento, nunca lo
he negado. Pero lo hice en forma involuntaria. Encerrado en un lugar sin luz, aislado de mis
familiares, sin comida y encima sin que te dejen dormir y maltratado. en una situación asr obtener
esa firma no era cosa dificil. Y no ha sido difrcil. señores, Ellos declan que iban a detener a mi
mujer, Que ellos podlan perjudlcarla, mandarla presa. Debido a esa serie de hechos me vi forzado
a finnar esa documento. el cual deflnltJvamente yo no hA dietado....u

A Iglesias Cotrina también le preguntaron por qué ahora reclama Inocencia si en la manWes1aclOn
policial Que rubriCO acepta que era parte deJ grupo que comeué el asesinato, a lo que respondió el
recluso: "Esa manWeslaclón ha sido hecha por la Dincote, ha sido hecha por la DINCOTE,
medlante torturas ffsicas y psicológicas también. Yo descarto todas las manifastaciones que se
han desenvuelto en la DINCOTE más que han sido hechas madiante torturas y sin la presencia de
mi abogado....A mí mi familia recién se entera de esto cuando soy presentado en traje a rayas-,
explicó Iglesias Cotñna, a quien se atribuye llevar "quesos rusos" y votantes sendeñstas: "La
Dincote mediante torturas me hizo firmar unos pape tes en blanco, que incluso después no pude
leer"',c9
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53 ,

Iglesias Cotrina , por su parte, afirmó haber sido torturado

Hernán Oiapas, realizó alegatos similares
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"Cuatro dias después que me capturaron, sin ni siquiera haber dado mi manifestación, ya me
estaban presentando con traje a rayas ante la telavisión", narró Diapas Vargas: "Después de
torturarma, colgarme y golpeerme con un palo de escoba en la espalda, me presentaron como

., sentencia de 8 de febrero de 1993 del JuzgadO E!pecial de Marina. Sentencia de 7 de marzo de 1993 del Consejo de
Guerra Especlal de la Zona JudIcial de la tJanna y Sentencia de 1S de junio de 1993 del Tribunal E.spocJaj del Con$6jo StJprsmo de
Justicia Militar para Asun tos de Traición a la ?3trla. (Anex:) 38).

u CoI'Ignilso dé 1:) Re;.ública. Segunda Legislatura Ordinaria de 2002. ComIsión Permanente. Sux.omlsl6n Investlgadora
de la Denuncia ConStitucional n' 3. (, esiOn reservada]. Urna 10 de IlAJo de 2003, t-ascnecrcn, ~lna 19. Informa Ojario La
República, AgOSlO 16 de 2003. (Anexo 39).

.. lb.. página 17. (Anexo 39).
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culpable del asesinato de Pedro Huilca. Recién es ah! cuando me entero por qué me hablan
detenido. Hasta ese momento no me hablan dicho para qué me habían capturado. lo único que
me declan era: 'Asesino, asesino, aS9sin<¡¡, tú has matado a nuestro colega, tú hiciste esto, tú
hiciste lo otro' y no paraban de golpearme".

no resistió la indignación y gritó ante lodos que S9 estaba ejectf.ando una farsa, que eran
inocentes y que no habran liquIdado a Pedro Huilca. Emp8IO. Camuas también firmó una
declaración en la que reconoce haber intervenido en la operadón de aniquilamiento. ¿Usted leyó
el contenido del documento?", le preguntó el presidente de la Subcomisión, José uns Risco. "No,
en lo absoluto. considerando, además, la situación en que ~slcológlcamenle me encontraba, Ni
siquiera me dieron la oportunidad de defendarme", respondió. 1

~

¡
,,

r
i
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54.

55,

Percy Carhuas Tejada record6 que durante la presentaci6n ante la prensa

Margoth Cecilia Dominguez Berrospi alegó también haber sido torturada
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A pesar de sus antecedentes senderistas. cecilia Dominguez Berrospi, a quien la Dincote senaló
como la terrorista que remató con un tiro en la cabeza a Pedro Huilca, rechazó la imputación. "Es
una falsa acusadón que se ha repetido muchas veces' , le dijo a la Subcomisión que la entrevistó
en el penal de Chorrillos: "Me torturaron todas las nocnes hasta que luve que firmar mi
autoInculpación'. declaró: "Me han colgado no una sino varias veces, me han metido la cabeza
varias veces en una tina, para ahogarme. para arrancarme una manifestación, y después fui
obligada a hacerlo. Y hasta me dijeron que me arrepintiera y declarara, que así iba a ser mejor,
pero ¿cómo me vaya arrepentir de algo que no hice?"."

56. No obstante lo anterior. el Estado ha sostenido desde un comienzo, que los
hechos del asesinato dellider sindical Pedro Huilca Tecse. hablan sido investigados y se había
procesado a varias personas integrantes del movimiento subversivo Sendero Luminoso
condenándose a la mayorfa de los implicados a cadena perpetua por los delitos de homicidio
y traici6n a la patria, con lo cual se pretendía desvirtuar las afirmaciones de los peticionarios
sobre la partldpaci6n de agentes del Estado en los hechos.

57. No obstante lo anterior, el proceso seguido ante el Fuero Militar, fue anulado por
la Sala Nacional de Terrorismo mediante sentencias de 26 de febrero y 25 de marzo del 2003,
en aplicación del Decreto Legis lativo N° 922-2003, que establece los mecanismos de ejecuci6n
de la Sentencia del Tribunal Constitucional N" 010-2002-AlfTC.ss De esta manera, se abrió
nuevo proceso en el fuero común ante el 4to. Juzgado Especializado Penal en Delito de
Terrorismo contra Margoth Cecilia Dominguez Berrospi, Rafael Uscate Marln, Hemán Ismael
Diapas Vargas. José Marcos Iglesias Cotrina, Percy Glodoaldo Carhuaz Tejada y Yuri Higinio
Huamani Gazani, mediante autos de 7 de marzo y 2 de abril de 2003.54

se lb. p~glna 1 (Anexo 39).

" lb. página 8 (Anexo 39).

" Con;reso de la Rep(¡blica. Segunda Laglsla!lJra On:tlnarla de 2002- ComIslOn Permanente. SUbcomlslOn InvestigadOra
de la Oenunoe Constitucional n' 3. (sesl6n raservada), Uma 8 de Julio de 2003. "asctlpdón. ~glna 1. Informe Diana La Replíbfica
(Acexa 39).

" SenlenCla del Tribunal Canslllucjonal, exp. N' 01C-2oo2·AIITC, acción de inconslltuC:onalidad interpuesta par
Marcelina Tineo Sil..... y más de 5.000 cíuoacanos. (Anexa 40).

.. AUla de 7 y 25 de marzo da 2003 y de 2 de abril de 2003 del Cuana Juzgado Penal de TOO'cnsmo. EJ<pediante 144­
2003. (Anexa 41 l.

r,,,
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58. Sin embargo, de acuerdo a la sentencia del Tribunal Constitucional de 4 de
enero de 2003, las pruebas actuadas durante el proceso ante la justicia penal militar
permanecen vigentes y hacen parte del acervo probatorio que el Estado opondrá en el nuevo
juicio a los procesados, ss no obstante las denuncias de Hernán Ismael Diapas y las otras
personas vinculadas a ese juicio que han denunciado la utilización de la tortura como método
para arrancarles la confesión de su responsabilidad en los mismos".

El Grupo Colina y los planes especiales de operaciones

59. El 5 de mayo de 1993, el General del Ejército peruano Rodolfo Robles Espinoza
denunció públicamente que el Servicio de Inteligencia Nacional del Perú, (SIN), habia
organizado un "Escuadrón de la Muerte", denominado Grupo Colina, encargado de la
eliminación trsica de terroristas." De acuerdo a su denuncia, Jos miembros del Grupo Colina
hablan sido los responsables de la detención ilegal y posterior ejecución extrajudicial de un
profesor y nueve estudiantes de la Universidad de La Cantuta, hecho ocurrido el 17 de julio de
1992," así como de la matanza de 14 personas en los eventos conocidos como "Barrios Altos",
acaecida en noviembre de 1991 .69 El General Robles reveló los nombres de los militares que
integraban este "escuadrón de la muerte" e indicó que el Comandante General del Ejército,
General Nicolás de Bari Hermoza Ríos y el asesor del Presidente Fujimori, el sellar Vladimiro
Montesinos, se encontraban involucrados como encubridores y autores intelectuales de estos
hechos.oo

ss -El Tribunal Constitucional eeeecera necesario señalar, en los casos Que c::onesponda, que las pn.:ebas actuadas en
los procesos ante la Jurisdlccl6n militar no resu ltan Yldadas o Inutlllzables por el hecho de que se haya violado el derecho al juez
competente. En efecto. 13 eventual lesl6n a tal derecho COl"l!rtJtueiOl1aI 1"10 afacra de manera aut.om1l~ca la validez de los medios
probatorios que hubiesen sido reoopilados o actuados antes de eve se deetare la existencia del vicio: Párrafo 160. Sentenda de 3
de enero dé 2003. (Anéxo 40).

M Auto de 2S de agosto de 2003 e Infon'Y'l8 Final de 17 de dldembre de 2003 del Cuarto Juzgado Pena! de Terrorismo.
Porte AmpHatorio Nro. ool·2004-DIRCOCOR·PNP·DIVAPJ~NV·El de enero 1 de 2004. EJ<ped;ente 144-2003. (Anexo 41).

61 E/CN.411994n/Add.2, 1S de noviembre d1! 1993. parrarc 54 {Ya en el arre 1993, el Relator Especial de la ONU sobre
ejecuciones extrajudida les, 5Utnarias o arbitrarias, Sr. 8 . W. Ndiaye, hizo una misiOn al Perú y recibi6 informadonas respecto a la
e>d.tencia de uno 'eseuaara do la muerte' vlneulada '" 5<!Me<O de ln!e'gencJa Nadona l~ (Anexo 42).

~ Por los hecl'los de la Cantuta S8 adélat\ta en la CIDH el caso 11.045, en el cual la ComIsión aprob6 el Informe de
admisibilidad No, 42199 de marzo 11 de 1999. En el Comunicado de Prensa Conjunto del 22 de febrero de 2001 en el 110 Perfodo
de Sesiones de la ComlsiOn, 6utóerlto entre la CIDH y el Estado penJano, el Ilustre Estado reconocló responsabilidad internacional
por tajes hechos y se compromet:6 a propiciar una soludón amistosa que está en \l/a de cumpJlmlento.

S ~ Por tes "'oElchO$ ck) aarres Altos, la Coord inadora Nacional de ()Qrechos Humanos. presentó oenunea ante la CIDH
qce fue ree.eaee bajo el número l ' .52B. El 7 de marzo de 2000, la CIOH aprtlOó en su 105" PeriodO de S~¡ones et InfOm'le 28100,
en el Que estab'eco entre les hecho.s probado, 111 exi"lo8nda del grJpo cerea adsaito al Servlcio de Inteligenoa del Ejército y la
carncipacr én de sus mIembros en )os hechos d6 la masacré de las 15 vldtma! de Bama! A1fos el 3 de novlembre de 1991 .
Presentado e/ caso ante la Cone Interamericana de Oerecr.os Humanos, en la etapa de la audlenda , el Estado comparedó, se
allan6 a 103 hechos y reconoció responsabilidad intemacional por los mismos. La Corte en la sentencia del caso Sarrios Altos
aceptó los hechos presentados por la Comt.IOn, ontre ellos la eldstanda del Gru¡>o Colina (pá""ro 39 en ""neldOn al párrafo 2(d)J.
C0rt8 t.D.H.. Caso aon1os Altos. S.ntenda do 14 de m3I7D d<l 2001. Serlo C No. 75.

M¡ PJ haber denunciadc estos hecrce el General Rodo~o Robles Espinoz.a. fue vfetlma Junto con su familia de amenazas
de muerte y hostigamIentos , persecudón penal 'i dlsclpUnalia a travé9 de falsas accsaeícoes ante el Conse;o Superior de las
Fuerzas Armadas que dispuso su pase a retiro. El general Robles presentó denuncia ante la aDH radicada bajo el caso 11.317. La
CIDH profirlO Informe de fondO número 20199 eJ23 de febrero de 1999. en el qua $(l 'lstabledO víolad ones en su contra por parte
del Estado cervano. a las garantras judidales, la protección ludldal. el derecho a la libertad personal, el derecho a la protección de
1:] honra. y do la dlgnld~d y derecho a 13 libertad de axpreslOn y de pensamlen!o, en contra def General Rodolfo Robles Esplncza.
Durante el , 1SO perlodo de secesiones de la CIDH, los representante' del El Estado peruano, el Gel'leral Robles Esplnola y tut:
representantes, suscribieron un acuerdo de solución amistosa en que el Estado reconoció su responsabilidad internacional por
ta les vloradones. (Anexo 43).
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60. Con posterioridad a las declaraciones del General Rodolfo Robles Espinoza,
diversas evidencias del Grupo Colina, incluyendo manifestaciones de sus ex miembros, han
llevado a un conocimiento público y notorio respecto a la existencia del mismo grupo, lo cual ha
sido aceptado por el Estado." Dichas evidencias permiten afirmar que el Destacamento Colina
existió como un grupo de exterminio Inserto en la estructura del Servicio de Inteligencia del
Ejército.e2 Este grupo fue creado como parte de las estrategias para enfrentar al terrorismo por
el recién instalado gobierno del presidente Alberto Fujimori en el año 1990. Bajo la dirección de
Vladimiro Montesinos Torres, quien se desempañaba como asesor para asuntos de inteligencia
del presidente Fujimori. 63 se seleccionó a los capitanes y luego ascendidos a mayores,
Santiago Martín Rivas ¿;; Carlos Eliseo Pichilingue Guevara. miembros del Servicio de
Inteligencia del Ejército. El grupo fue organizado directamente dentro de la estructura
jerárquica de la inteligencia militar del Ejército peruano, y sus actividades y operaciones
siempre fueron definidas y avaladas desde la Presidencia de la República.e5

r
I
¡

61 . De acuerdo con el Informe de la Comisión de la Verdad y Reconciliación:
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lJl Corte I.D.H., caso Barnos Altos, supra nota 60. Comisión de la Verdad y Reconciliación. Informe Final, pégina 657
(Anexo 44) rSeeún la declaración InstnJetlva del ex agente Julio ChuQUI, el grupo "Colina" estaba bajo la raspon.abilidad directa
del General EP Rivera Lazo como Director de la DINTE , a quien debfan dar cuenta de todas las operaciones, seguido en la linea
de mando por el Coronel EP Federico NavalTo Pérez, a continuación por Rodrlguez l.abalbea.ooa y finalmente por Santiago Manln
Rivas. "Colins" a su ..,ez estaba dividido en tres sub grupos , uno de loe cuales se eneontr:aba bajo el mando de Cal10s Pichilingue
Guevare. el otro por Julio Chuqui Aguilie )' 01tercere por Sosa Saavedta."). -Mar1fn Rivas admite existencia de Colina·, Perú21 , 10
de dldembro do 2002, Pollllca. p~glna 6 (Anexo 45) rou",n lo 01 InllllTogatono. MartIn R1vas acepló que dlngi6 el Deslacamento
Cofil\3., que. segün su dedaraci6n. estaba dedicado sOto a ra labor de investigación y análisl$ da 10$ grupos terrorls+..as de Sclndlro
Luminoso y MRTA. Como parte de este trabajo de an~lis ls , retiri6 el ex mayor del Ejército, también se plantearon 'alternativas de
solución' que deberlan ser eJeClJladas por personal del Ejérclto...oe acuerdo a las declaraclonos do los miembros dol Colina: Julio
Chuqui Aguirre, Marcos Flores y Shirley Rojas, estas 'attemaüvas de solución' fueron concretadas ron los cermenee perpetrados
por el gnJpO paramilitar. qve asesin6, a diestra 'i ginie,tra. a quienes eran , indicadoG como sespeeroscs de fonnar parte de algún
g",PD subversivo.").

e: Además de las notas 57 3 62 supra y 64 a 69 infnJ , ver también: Ojo por cjo. La verdadera historia del GNpo Colina.
UmbertO Jara. Edilor,al Ncxma. sepllembre 2003 (An""" ~6); 1der.bficar. a otros 20 ex agentas de Colina". Porú.21. 29 de octubro
de 2002. Pcrlnca, p~glna 6 (Anexo 47). (Olcha reporta]o ...tata que 01Quinto Juzgado Especial trami12be un expediente criminal en
contra mlembro$ del Gn,¡po Colina acusados del delito dé 3liocJael6n IIIdta para delinQuir); ComlslOn de 13 Verdad y Reconcll lad6n.
Infonne Final , 28 de Agoslo de 2003, págine 649 - 658 (Anexo 44) (la CVR ooncluye que la nesaparícíén forzada de Pedro Vaurl
fue perpetrada por miembros del Grupo Colina); ·Com:mdo mnnar asesinó a la familia Rodr1guez en Huaura", in
nuo·//INv.w .aprode ~ .Of"g .p8/~m verQad/cOf"llsion ven::! ad/11abf'2003.ht:r (Anexo 48) (La rep~es8ntant8 de la Asodaci6n Pro
Derechos Humanos (APAOOEH) indica las eimllitude.s entre el asesfnato de la familia Rodrlguez P~ucar 'f la matanza de Barrios
AJtQ$ y concluye que el crimen fue perpetrado por miembros del Grupo Colina).

" Ver ¡nfra neta 86. "El Grupo Colina fue <teadO por Montesinos". Perú.21. 19 de noviembre de 2002. página 8 rla
Captura de Mart!n Rlv33 - documentos revelan que al SIE le dio armas y hombres"} (Anexo 49); -El Doc trajo a Martfn Rivas de'9de
Colombia". Peru.21, 21 de noviembre de 2002, página 6 y 9 (Ar1CJ<0 49).

" Ojo por ojo. la verdadera hlslOl'la del Grupo Colina. Umberto Jara. Edltonal Norma, sepusmbra 2003. páginas 72. 101.
, 106. 120 Yss, (Anoxo 46)

" Comision de la Verdad y Reconciliacion. Infcxme Finel. AgoslO 28 de 2003, página 657 (Anexo U ) r Se ~ene
referencias que el General Rivera Lazo reportaba directamente al Comandante Ger"eral del Ejército Gral. Nico1ás de Sari Hermoza
Rlos y al~fe real de' SoNlclo de Intellgenda Nacional (SIN) Vladlmlro MOtIleslnoo TOlTes y 6s'0 a su vez hacia 10 propio con el o.
Presidente de la República Alberto Fujlmori Fujimori, la cual demostrarla Que el Grupo Colína operaba a travéS de una cadena de
mando. Una reciente nota periodlstica da cuenta de las declaraclcnes brindadas par el ex jefe del Servicio de InteligencIa del
Ejército, Albeno Pin to y el técnIco de sQQunda Hans lbarra at'lt9 una sub ComIsión Investigadora del Congreso de la Repcnhca,
Quienes SOStlMeron que el ex Presidente de 13 RepÚblica Alberto Fu;imon Fujimon tenIa conocimiento del accionar del Grt.lPO
Colina y algunos grup03 eeeceetan Ordenes eñ'8judiciales y dei mismo grupo Corins")¡ Ver también: "Mariln Rivas dí9pueSlO a
dscíarar conlra Fu~mori' , Pe"'.21 . 20 do novlombre de 2002, PoIltca. p~glna 9 (Anexo 49); Ojo por ojo, La Verdado'" hl.toria del
Gr'\IPO CoIFt"¡3 , Umberto Jera. Editorial Norma, septembee 2003 (Anexo 46).

r•,
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El denominado .Gl\Jpo CoHna• • compuesto por miembros del ejército. es probablemente uno de
los grupos especializados en desapariciones forzadas y ejacuciones aJtlitrarias más conocidos .•.
En 1991, los altos mandos militares y polilicos da la época dispusieron Que agentes de inteligencia
de operaciones (A10) perteneciente. al Servicio de Inteligencia del Ejército (SIE) formaran un
comando edscrito e la estructure de la Dirección da Inteligencia del Ejército Peruano (DINTE). Que
se hizo conocido como el . Destacamento Colina• • Este gl\Jpo estuvo encargado de operaciones
ospec:íalmente dlsa~adas para eliminar presuntos .9LJbversÍVos. simpatizantes o colaboradores de
organiZaciones sUbversivas,66

62. El 14 de abril de 1997, el General en retiro Rodolfo Robles Espinoza. en una
entrevista ante un medio de COmunicación de televisión, exhibió una carta fechada 22 de abril
de 1994 en la cual el ex-agente del Servicio de Inteligencia del Ejército (SIE) Mesmer Caries
Talledo, condenado a cadena perpetua por el delito de traición a la patria:r atribuye el
homicidio de Pedro Huilca Teese a miembros del grupo paramilitar Colina y señala como
responsables al Mayor Santiago Martín Rivas. los técnicos Juan José Sosa Saavedra.
Yarleque, Pedro Pretell (fallecido) y Nelson Carbajal Garcla y varias suboficiales femeninas del
Ejército. Otra carta del mismo autor ratifica lo anterior y aduce como móvil polltico las
actiVidades de Pedro Huilca Teese relativas a la rea lización de paros nacionales para el ano de
1993.as

Las nuevas InvestigacIones por QI homicidio dQ Pedro Hullca Tecse

63. El 13 de mayo de 1997, con base en esta nueva infonmación, la señora Martha
Flores Gutiérrez, • formuló denuncia penal ante la Fiscalía de la Nación, en contra de los
miembros del Servicio de Inteligencia Nacional Mayor del Ejército Santiago Martfn Rivas, el
Técnico Nelson Carvajal Garcla y el Técnico Juan José Saavedra, por el deli to de homicidio de
su compañero Pedro Huilca Tecse, con fundamento en las versiones de los ex agentQs de
inteligencia del SIN, vinculados al grupo Colina, Mesmer Caries Talledo y Clemente Alayo
Calderón, las declaraciones del General en retiro Rodolfo Robles Espinoza, asi como en las
inconsistencias observadas durante la investigación y juzgamiento realizado por la justicia
militar, que luvo corno resultado la sentencia condenatoria de miembros del grupo Sendero
Luminoso por el asesinato de Pedro Hullca Tecse."

M tnrcrme de la Comisión de la Verdad y RecondlJacJ6n. Tomo VI, Secd6n cuarta, 1.3•• paglna 153.

11 Mesmer caree 'rauecc . f oJe detenido et 2e de octubre de 1992 por m iembros del Gn.J pO Colma siendo traatacc al
centro de operad ones de este grupo I n la Ptaya La Chlra en taa afueras de la d udad de Lima. donde fu , torturado e Interrogado
pO( las denund as que venia had ando 3 105 mandos ;n,IIltares dOGde mesas atrás sobre 13$ acllvldados IIleJtas del GruJ'O cenee y el
desvió de dineros por pago1'3 de información que realizaba Martrn Rivas. y algunos de sus. miembros. En er mes de diciembre de
1992 reapareció como detenido en una guarnición mIlitar, procesado y condenado por el delito de [faldón 3 la patria a la pena de
veinte anos da prisIón Que estaba purgaMdo en la Cárcel de Yanamayo, bajo cargos de ser colaborador del Grupo subveroivo
sencero t urmnosc . Carla! Tal/edo. proslgulfl sus denund as sobre estos hed1os, medIante cartas enviada a su madre C10rlnda
Talludo y en e.spedat por una enviada al Genel'3l Rodolfo Robles Espineza que e.xhlbl~ en una entrevfcta en el mas de abt1J de
1997, en la que eeñatebe B Martln Rivas y o"JOS miembros del grupo conna como las personas que asesinaron a Pedrc Huilca .
T.,es eenuncsas llevaron a la apertura da una Inves1lgaclOn en la FJscalla de la NadO<! donde canes Tal"'~o ded3rO O" lalsentldo.
El 23 de novlemtlre de 1997 en una entrevista gl1llbada B~ "';deocin ta ante el Congre.sista Jorge Del Castillo que lo "';sit6 al penal de
Yanamayo, se ratificó en sus denuncias e Indicó que C1.!; tuvo presente cuando el General Juan Rivera Lazo. director del Servicio de
Inteligencia del Ejército dio la orden a Santiago Martln Rivas de asesínar a Pedro HuiJca. (Anexo SO).

CII Corte I.O.H., Caso Barrios AltOEi , supra nota 60, Sesión pública de la Subcoml.sJ6n Investlgadora de la denuncia
COt1st1 tucianal No 3. l ima 13 de junio de 2003. páQina. Dedaración del genera l Rodolfo Robles Espinoza. (Anexo 39).

01 Denund a. de la senara Marth.a Flores Gutierrez Viuda de Huilca, al F'IS CSI de la Naci6n. Mayo 13 ce 1997. (.Ane.xo 51)
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64. La denuncia presentada correspondió a la 46 Fiscal Provincial de Lima a cargo
de la doctora Liliana Coronado. quien adelantó las primeras diligencias en debida forma. El 23
de noviembre de 1997, Mesmer Carles Talledo rindi6 declaraci6n ante el congresista Jorge Del
Castillo en la Cárcel de Yanamayo y comprometi6 en los hechos al general Juan Rivera Lazo
ex director de Inteligencia del Ejército. El 28 de noviembre de 1997, Mesmer Caries Talledo,
fue indultado por el delito de traición a la patria por el presidente Fujimori y recobró la libertad
en forma inmediata. El 2 de diciembre de 1997 los peticionarios solicitaron a la Fiscalía recibir
la ampliación de denuncia por la vinculación a los hechos del general Rivera Lazo, pero el dla
4 de diciembre siguiente fue removida la Fiscal de conocimiento y remplazada por otro Fiscal.
El 7 de diciembre de 1997, en una declaración ante una Subcomisión Investigadora del
Congreso creada para investigar los hechos. Caries Talledo se retractó de las declaraciones
rendidas con anterioridad así como del contenido de las cartas en las que denunciaba las
actividades del grupo Colina. a pesar de que reconoció como suya la caligrafía. En igual forma,
señaló no haber realizado las afirmaciones de la cinta de video que grabó en la entrevista que
hizo el Congresista Del Castillo días anteriores. El Congresista Jorge Del Castillo miembro de
dicha comisión investigadora. produjo entonces un informe en minoría, en el que analizó las
diversas declaraciones de Mesmer Caries Talledo, junto con las de Clemente Pelayo Calderón,
el otro exagente de inteligencia.70

65. La Investigación contra el general Guillermo Rivera Lazo fue archivada por la
Fiscalía mediante resolución del 7 de diciembre de 1998 que consideró que no habla los
suficientes elementos probatorios más allá de las declaraciones de Caries Talledo de quien se
alegó padecJa trastornos mentales ." Esta decisión fue confirmada el13 de enero de 1999 por
la Fiscalía Superior Ad hoc, Con posterioridad. el Estado informó que dicha resolución había
sido dejada sin efecto y que en el mes de septiembre de 2001 se adelantaba una nueva
investigación.

66. Si se repasa con atención y cuidado las declaraciones orales y escritas de
Mesmer Caries Talledo sobre las circunstancias en que se ejecutó el homicidio del IIder
sindical. se evidencia que efectivamente como miembro o afín a dicho grupo de inteligencia,
ten ia un conocimiento cercano de lo ocurrido, como los vehículos que utilizaron los
delincuentes para arribar y retirarse del lugar de los hechos. las personas que intervinieron, la
orden de ejecución impartida y el móvil del crimen, que coincide con lo señalado por Jos
testigos presenciales. En nota manuscrita de 1° de septiembre de 1995 que tituló "Carta
declaratoria pública, página 9" cuando se encontraba detenido en el Penal de Yanamayo en
Puno, señaló:

9. Asesinato a dirigente de la CGTP Pedro Hullca T~. por amenazar Iniciar una ola de paros
nacionales para 1993, los autores del o~men My Martln, Teo Sosa Saavedra, Teo Yaríeque, Teo
Pedro Prelell Oamasso y Teo Nelron Carvajal Garcfa: usaron la camioneta Nlssan anaranjada de
la Ointa y Toyota color verde.

67. En la quinta carta o "Declaración abierta de 22 de abril de 1994", Mesmer
Caries Talledo afirmó:

" Informe Final (en mlnorla) de le de junio de 1999, del Cong"" i,la Jorge Del castillo GlIlvez. en la Sut>-Comis~
InvestJgadora de las denuncia3 de Me5mer Caries Talledo, ComIsiOn de Derechos Humanos y pacificación de( Congre.90 de la
República (""",,o 52)

f1 Resoludó" dé 7 de dld~mbr9 dé 1998 del F"l6caJ Provincial en lo Penal de Uma. (Ane)lo 53)
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7. (el) asesinato al dirigenle laboral Pedro Huilca Tecse, dado a que este amenazó efeC!JJar
continuos paros nacionales, para 1993 por incumplimientos erectuados por el gobiemo ante
pliegos de reclamos del C.G.T.P., fue ametrallado en su domicilio de la Panamericana Norte por el
mayor Marlln, Técnico Yaneque, Técnico pretih Técnico Sosa, Técnico Nelson Carvajal y/o
suboficiaJes femeninas de inteligencia del ejército.

68. En la entrevista sostenida con el Congresista Jorge Del Castillo Gálvez. el 23 de
noviembre de 1997, en el Penal de Yanamayo MesmBr Carles Talledo confirmó su
declaraciones anteriores:

El señor Del Castillo Gálvez, dlgame, usted denunció que el crimen de Pedro Hullca era del grupo
Colina, no es verdad? El Señor Caries Talledo Masmar. SI yo le he denuncíado. El Señor Del
Castillo Gálvez. Usted ratifica eso? El Senor Carles Tallado Mesmar. Si eso es cierto, 81 técnico
Pedro Preltell Dameso es el que asesinó a Pedro HuiJca, él es el que lo asesinó. El Señor Del
casUllo GalVéZ. Con una orden supertor. El Señor Canes Talledo Mesmer. Con orden Superior. O
sea del generel Rivera Lazo, 8 Genenal Rivera lazo, en mi presencia ordenó el Mayor Martln
Rivas para que asesine a Pedro Huilca Tecse, porque nscra amenazado de que iba a reatízar
paros nacionales para 1993."

69, Si bien es cierto que Mesmer Caries Talledo. una vez logró su libertad en virtud
del indulto presidencial por parte de Nberto Fujimori Fujimori el 28 de noviembre de 1997, se
retractó de sus anteriores versiones y alegó padecimientos mentales, con lo cual facilitó los
fundamentos para el archivo de las investigaciones a favor del General Rivera Lazo, Mart!n
Rivas y los demás miembros de Grupo Colina; lo es también Que ha reaparecido recientemente
para volver sobre los términos iniciales de sus denuncias y sellalar que tal conducta asumida
de negar los hechos y fingir trastomos mentales, obedeció a las presiones del alto mando
militar peruano

Por ~ presenta documento me permito manifestar Que ratifico las denuncias que oportunamente
efectúe en la ciudad de Uma en el Pero sobra "Malversación de fondos de la defensa nacional y
crimenes de Lesa Humanidad" que efectuaron Grupos Criminales que dlrlgla el Estado Peruano,
las mismas que tuve conocimiento por los Puestos Importantes que desempenaDa dentro del
Sistema de Inteligencia y que no pude volverlas a ratlflcar en el Congreso Nacional de la Republica
Peruana el 7 de Enero de 1998 por encontrarse amenazada de muerte mi familia y quien suscribe
el presente documento, amenazas que provinieron del Alto Mando del Ejército Peruano, la
Presidencia de la República y el Presidente de la Comisión de Derecho. Humanos del Parlamento
Peruano SOnador Anselmo Revilla Jurado; el mismo Que antes de ingresar al ambiente donde se
dasarroll6 mi presentación en el hemiciclo de la Avenida Abancay en la ciudad de Urna y que fue
transm l~do por todos los medios de comunicación social a nivel nacional e intarnacona', me
arnenaz é para que no declare la verdad porque trala abajo un gobierno que estaba muy
putrefacto, desesperado y decidido con tal que no se sepa sus acciones corruptas de,ncuenciales
y me manWest6 textualmente que : "El presidente de la república Alberto Fujimori desea acabar de
una VéZ con esta payasada y a todo lo que me pregunten le dabo decir no, en caso contrarío mi
familia pagará las consecuencias y nuevamente seré internado en la prisión de Yanamayo por
desprestigiar al ejército y el Estado". Imaglnense que de bueno pude haber esperado si el dla
anterior por la larde antes de mi presentación en el Congnaso me obligaron a asistir al estudio

n"DedaraciOn abierta de 22 de abr~ de 1994-, transcnla en ~ Inronne final (en rníncría), Congresi5ta Jorge Del Cas~lIo
GÓlvez. lima 16 de Junio de 19S5, P:.¡jna 13, Sub-ComIsI6n Inv..tlgadora dalas denunda. do Mesmer Ca_ Tallado. Comlsloo
de Derechos Humano, y pac;irIca66n. Congreso de la neecetce. (Anexo 52).

" Transa1ta en al Informe Final (an ""norta), Congresista Jorge Del CasUllo Gótvaz, lima 16 da Junio ca 1998. Paglna 26
y 27. SutrComisiOn Investigaaora de las denuncias de f..1esmer cartes Tallado, COmisión de Derechos Humanos y pacificaciOn,
Congreso de la R.p~bllca . (Anexo 52).
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70. Estas declaraciones de Mesmer Caries Talledo, no fueron elementos probatorios
Insulares que en su momento tuvo la justicia peruana para haber adelantando la investigación
por la ejecución de Pedro Huilca Tecse. Los términos de su testimonio, fueron a su vez
confinmados por Clemente Alayo Calderón, ex miembro del Servicio de Inteligencia de Perú, en
una carta que suscribiera junto con Mesmer Caries Talledo, en la que relatan las ilícitas
actividades a que estaba dedicado el grupo de justicia privada "Grupo Colina" adscrito al
Servicio de Inteligencia del Ejército peruano y en las declaraciones que Clemente Alayo
Calder6n rindi6 luego de su detención y procesamiento por el delito de traici6n a la patria a que
fue somendo."

jurldico de mI supuesto abogado defensor para que el Fiscal Ad hoc Egas Contreras me traslade
en su propio vehículo y haga Ingresar por la puerta posterior a la FIscalla en la Avenida Abancay
para llenar a su antojo mi manifestacl6n y me obligó a que en el cilado documenlo trate de
retractarme y para mayor sorpresa antes de huir del PeN en dirección hacia los Estados Unidos
de Norteamérlca mi supuesto abogado defensor y que pertenece al Sistema de Inteligencia.
Inocente Barrantes Silva me cit6 a 6U estudio jurldico ubicado an el Jirón Camana en la ciudad de
Lima el 20 de Enero del 2001 y me enseñó un documento que le fue supuestamente entregado por
el alto mando del Ejército peruano donde fIQuraban muchos nombres e incluso el mIo y me aduJo
que tenia que atestiguar en el futuro ante una Comisión de Investigación y que el Comandante
Ganeral del Ejército Y ex-ministro da Defensa, General de Ejércilo José Villanueva Ruesta, le
habta entregado el oficio y lo nombr6 mi abogado defensor sin oosto alguno. pero tenia que
declarar a favor del Ejército y el Gobierno del ex-presidenta Alberto Fujimori. caso contrario mi
familia seria asesinada y quIen suscribe el presente documento seria nuevamente intemado en la
Cárcel de Yanamayo porque aun tenlan el poder; el citado hombre de leyes me agregó que
tamblén podrfa sufrir las consecuencias si declaro en contra de la supuesta orden.'4
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71 . El 20 de noviembre del 2000, el mencionado ex agente dio a conocer su versión
mediante una carta dirigida al "Pueblo Peruano, Congreso de la República, Presidente
Pániagua, Comandante General del Ejército y Presidente del Comando Conjunto de las
Fuerzas Armas", que se hizo pública a través de los medios de comunicación:

(...) el asesinato al Dirigente Sindical Pedro Huilea Tecse fue ordenado por Alberto Fujimori.(oo.) y
los ejecutores de dicho asesinato al lider sindical fueron el Mayor EP. Luis Santiago Rivas, el
Agente de Inteligencia Pedro Pretell Damaso y Mariala Barreto. Estos últimos asesinados por el
Grupo Colina'.'·

72, Asimismo, Clemente A1ayo Calder6n ratificó sus declaraciones en julio del 2001,
ante el Juez que conoce del caso Barrios Altos, en el sentido que en septiembre u octubre de
1992, Santiago Martin Rivas le entregó mil dólares indicándole que debía participar en la
ejecución del dirigente sindical

(oo.) me diJo SMR (Santlago Martln Rivas) que ma iba a poner en otro Plan y me dice que me
presente en la Plaza Castilla a una determinada hora de la noche y que iba a recibir otra orden.
Acudo al lugar y me hacen abordar una camioneta naranja y encuentro un chofer milítar más
antiguo que yo que ha trabajado en inteligencia. estaba además una mujer y SMR.

.. Escrito de 19 de agosto de 2003 dirigido a la C10H por Mesmer caries Tallado. p~glnas 7 y 6. (Anexo 19).

7.5 lnfcrme Finel (en minoría), Congresista Jorge Del C3sUllo Gátvez, Lima 16 de junio de 1998. Ptlgina 26 Y 27, Sub­
COmisIón Investlgadora de las denuncias de Me.vner Canes Tallado, ComisiOn de Derechos Humanos y paclflead6n, Congreso de
la República. ~9lna 9. (Anexo S2).

feComIsión de la Verdad y Reconciliación. Infonne Final. página 644. (Anexo 25).

.--
I,
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(...) me manifiesta Que lo Que yo iba a rsa'zar era aniquilar a un dirigente Que estaba alineado con
SL y que iba a ser en SMP, le pregunté el nombre y me diJo que era Pedro Huilca Teese, que ya
habla un equipo haciendo el seguimiento y Que yo iba aniquilarlo, recibí 1.000 dólares de adelanto
Quedando en reunimos en otra fecha Que no se liegO a realizar (•••).n

73, El 10 de julio del 2003, Alayo Calderón reafirm6 sus denundas ante la
Subcomisión Investigadora de la denuncia constitucional N° 3 contra el ex presidente Alberto
Fujimori por el asesinato de Pedro Huilca

Yo no formaba parte de un plan de operacIones Henry Charner, (sic) en donde tentarnos la misiOn
de capturar y/o ehrninar a los altos dirigentes del terrerísrne de Sendero Luminoso y todos los Que
se encontraran en el camino del MRTA. ...el plen de operacioMs pera el/minar e Huilca Teese iba
a ser mucho antes del paro que iba a realizar, pero no se ejecutó por dlverses circunstancias de
inoperabilidad del gl\JpO COlina....me habían dado en adelanto mil dólares para matar e Huilca
Teese... Huilea Tecse debe ser reivindicado y el culpable es Fujlmon, por verslOn del mismo Mart!n
Rivae. Porque yo le digo: o • • ¿Cómo vemos a matar a un hombre público? Ven a decir Que ha sido
el Servicio de Inteligencia o ha sido que el gobiemo lo mató... 'A mI no me Interesan tus
apreciaciones. Yo estoy cumpliendo órdenes directas de FuJlmon". asl dijo él.'·

74. Tras el archivo definitivo en el allo 1999 de la denuncia presentada en 1997, que
contenla la nueva evidencia revelada por el General Rodolfo Robles Espinoza, la señora
Martha Flores Gutiérrez, interpuso una segunda denuncia ante la Fiscalia de la Nación en el
año 2000. Esta denuncia fue derivada a la Fiscalía Especializada de Derechos Humanos bajo
el radicado 007-2000, sin que a la fecha de la presentación de esta demanda se conozca cuál
ha sido el resultado de dicha investigadón.

75 . Por otra parte, la Fiscalía de la Nación, decidió iniciar de oficio las
investigaciones en torno al conjunto de delitos de lesa humanidad en los que se encontrarla
involucrado el expresidente de la república Alberto Fujimori Fujlmorl. Entre estos casos, en el
año 2002 se abrió la investigación fiscal No 27-2002 con la finalidad de esclarecer el asesinato
del señor Pedro Huilca Tecse. Sin embargo a la fecha de la presentación de esta demanda se
desconoce cuál ha sido el resultado de dicha investigaci6n.

76 . Con ocasi6n de la nueva legislaci6n antiterrorisla, en la Fiscalía Segunda
Especializada de Terrorismo se abrl6 el proceso de radicados 55-03, en contra de siete
personas presuntos miembros del grupo Sendero Luminoso, por el asesinato de Pedro Huilca
Tecse, proceso que fuera declarado nulo en razón de tal legislación,como ya ha sido señalado
anteriormente.

7T lb.. ~gina 25.

TI lb.. página B.
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Violación al Derecho a la Vida

FUNDAMENTOS DE DERECHO

El artículo 4(1) de la Convención Americana establece que

Toda persona tiene derecho a Que se respete su vida. Este derecho estará protegido por la rey y,
en general. a partir del momento de le concepción. Nedle puede ser privado de la vida
arbJtrariamen~e .

78 . Conforme a los hechos probados por la CIDH. es consistente conduir que la
ejecución extrajudicial de Pedro Hullca Tecse no se trató de un hecho aislado de delincuencia
común o vinculado a la actividad subversiva del grupo Sendero t.umínoso." como se pretendió
presentar a través del proceso penal llevado por la justicia militar. El homicidio de Pedro Huilca
Tecse fue parte de todo un plan de ejecuciones extrajudiciales y accionar paralelo del grupo de
justicia privada conocido como Grupo Colina. adscrito al Servicio de Inteligencia del Ejército del
Perú, comandado por el Mayor del Ejército Santiago Martín Rivas, del que hacían parte a su
vez Mesmer Caries Talledo y Clemente Alayo Calderón entre otros y que obraba bajo el
conocimiento y las órdenes del alto mando militar. el General Juan Rivera Lazo, el entonces
asesor del presidente Vladimiro Montesinos y aún con conocimiento del mismo presidente
Alberto Fujimori Fujimori.60 La existencia de dicho grupo de exterminio dentro de la estructura
del ejército ha sido evidente y así lo reconoció el entonces Comandante del Ejército, General
Nicolás de Barí Hermoza, en su declaración rendida ante la Subcomisión del Congreso el13 de
agosto de 2003.61 En igual forma, el actual Presidente de la República, doctor Alejandro
Toledo, ha manifestado que "a Pedro Huilca no le mató Sendero Luminoso sino la dictadura"'2,
opinión que también es compartida por la Confederación General de Trabajadores del Perú ­
CGTP, institución antes dirigida por Pedro Huilca Tecse. 63 Por lo expuesto, y contarme a la
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7f No hay en este momento &6ntencia condenatoria en firma que settale la 3tJb1a del homiddlo de Pédro Huilca Tecse
POI' parte di mIembros v1nOJlados a este gru;JO subversivo. santlago Martín Rivas. en una entreVista a un anal de t9fevtclOo en et
me3 de dlc!embre de 1991 con oeaslén de las dBd3t3clClt'e5 ele Mesmer caries Talk!do antes de ser Indultado, exhibió como
~ruoba ce su ajenldad a lOS hechos. un ejemplar det ·Oiario de Mar1<a- de didembre. de 1993, en Que el grupo sendero Lumll"lOSO
reiVindicaba el homicidio de Pedro Hullca y lo caliñ::ab3 como un duro golpe a la re3ccJ6n. -El presidente de 13 SubeomisiOn tieI
Congreso Qua Pl"OC6!3 la ao 'sación constitucional contra el ex mandatartc Alberto Fujirnori por ef asesInato del dirigente sindical.
Ped ro Hullca Tacse, JOGé Lu~ Risco manIfestó Clue desde la 6ptlca de su grupo de trabajo no ex1&tM pruebas suf\cJQn!B8 QUE
acreen a Sendero Luminoso (SL) corno el responsable del crimen contra el entonces máximo dirigen te de la Ccnfederaci6n
Generc11da Tl'3.bnjadores del Perú (CGiP). RISCO, deJ Grupo Partamentar te D9mocrático Independienté (GPDI), manifestó que a
pOCOS dtas de rondulr con la investigación queda Claro que el crlm8l'l de Pedro l-íuilca nunca tuve la Claridad completa."' CPN Radio
ag03lo 12 d. 2003, ("".xo 54).

10 neearaecnee del General Nicolás Hermoza Rios, el 19 de Septlembre de 2001, ·Oespués de 106 hechos de la
Cantuta, Fujimori emitió un memorándum por el cual felicitaba a Martln R/vas y a otros integrantes del gl\lPQ Conna po~ su bUM
!rebajo de intellger:cla. Cuando reebl esa documentaclbn comenté con Wronteslnos que se estaba pramtando a una persona
implicada en homicidios, 3 Jo Que Montesln03 contestó QUe ef Presidente lo sabe y as{ habla firmado el documenta"'. "'(8 caso de La
Cantu~ ) ~bféo Kl corr.enté con el general (Víctor) Malea, mlolstro de Defensa sobre estas circunstancias y Malea responde que
siendo ur:a orden del Presidente proceda .. cumplirla", relató Hermcza Ríes." Diario La RepOblJea 7 de Agosto de 2003. (Anexo 55)

., Congreso ce la RepQblle:t. Sogunda Legislatura Ofdinaria de 2002. Comisión Permanente. Subcornls'6r1 Jnves~gadora
de la Oenuncia ccnsuucceat nO 3. (sesión reservada),l..ima. 13 de agosto de 2003, trascripción, p~lna 8 y 9. (Anexo 39).

tI2: "MJvlvl0nda construirá 50 mil casas 8 bajo costo en 2002". Diaño Oficial El Peruano. 19 de dld8tnbre de 2001 . (Anexo
56),

~! "Jueves 19 de diciembre de 2003, CGTF' y FTCCP reaíízan Romería en el Cementer10 ' 1;.1Angel' 11C> ano de la ca lda
en eombate del c. Pedro Hvilca Teese contra la Oictadura FuJlmontesinista" (Anexo 57).
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prueba aportada, al móvil político del hecho, a la carencia de una Investigación completa,
imparcial y efectiva y la sanción de los responsables, queda demostrado que el asesinato de
Pedro Huilca Tecse tuvo las caracteristicas de una ejecución extrajudicial, sumaria y arbitraria,
de la que es responsable el Estado

El homicidio cometido al margen del proceso judicial o legal y que. a la vez, es ilegal con erreglo a
las leyes nacionales e internacionales pertinentes"

79, La ejecución extrajudicial de Pedro Huilca Tecse obedeció el modus operandi de
las ejecuciones extra judiciales perpetradas por grupos de exterminio vinculados al Estado en
Perú para ese entonces. De acuerdo con la Comisión de la Verdad y Reconciliación, cuando
dichos grupos buscaban eliminar a una persona particularmente importante, aplicaban una
estrategia adecuada al carácter selectivo de la operación. La planificación Incluía el
seguimiento por agentes de Inteligencia y la ejecución de la operación involucraba una
pluralidad de sujetos asi como el mantenimiento de cierto grado de discreción y de medidas
para garantizar la impunidad.as

80. En el caso de Pedro Huilca Tecse, se encontraban presentes las características
de las operaciones selectivas llevadas a cabo por agentes oficiales. En primer lugar, la víctima
constitula un blanco importante por su liderazgo nacional en oposición a la política del Gobierno
de Alberto Fujimori, que para ese entonces implementaba significativos cambios en la esfera
laboral. Al respecto, aunque las ejecuciones extra judiciales en general tenían como blanco
personas que supuestamente formaban parte de los grupos anmados, también tenian como
blanco otras personas, como periodistas, dirigentes sindicales y defensores de derechos
humanos." Con el fin de combatir el terrorismo, el Estado adoptó una política violenta que
excedfa las limitaciones legales y trató de establecer el control no sólo de la oposición armada
sino también de la oposición pacíficamente ejercida87

, lo que se evidencia en las palabras del
entonces Presidente de la República. quién luego del asesinato de Pedro Huilca Tecse habría

(\ol DeflnleJ6n sobre ejecuciones sumarias o arbitrarias de Amos Wako. Relator Especial de Naciones Unidas sobre
Ejecuciones Sumarias, Documento E/CN4/1983&1S, página 17.

M Comisión de la Verdad y Recondllación. Informe Final. AgO!lto 28 de 2003, potglna 155. ("En funcion de los objetivos
perseguidos deuae de las ejecuciones arbillarias, podemos distinguir entra las eJecudones selectivas y las indiscrimInadas. El
primer tipo busca ellmlnar directamente a personas sospechosas de ser miembros o colaboradores de organizaciones eubverstvas,
o personas C1ue «entorpecen» las operaciones contrasubversJvas da algunos agentes del Estado (por ejemplo periodistas, politices
o actlvtstas de derechos humanos ... Cuanto más seledlvo es un operativo, los medios Involucrados en su preparad6n eran más
Importantes, en especiar las tareas de reunir Inteligencia para sereceonar a lOS objetivos de la elimlnadOn."). Comisión de la
Verdad y ReconciliaciOn, Informe FInal. Agosto 28 de 2003, página 176 C'Pocos casos de agentes del Estado involucrados en
vlclaclones a los derechos humanos que implicaron ejecuciones arbitrarias fueron Juzgados en el fuero civil e Jndus!ve el militar:)
CIDH, Informe 101/01, Caso 10.247 y otros, Ejecuciones extra Judiciales y desaparldones fOl'%adas de personas, 11 de octubre de
2001, ptmafosl94 y 195.

se CIDH. InfolTl1e 101/01, caso 10.247 y oíros, Éjec.Jciones extra judiciales y desapariciones forzadas de personas, 11
de octubre de 2001, párrafos 193; InfOlT11. del Relator Espedal. Sr. B. W. Ndiaye, sobre su misión al Par(¡ del 24 de mayo al2 de
Junio de 1993, E/CN.4/199417/Add.2, 15 de noviembre de 1993. párrafo 15: ComlsiOn de la Verdad y aeccecmacten. InfolTl1e Final.
25 de agosto de 2003, página 353. ("La ConfedereciOn Mundial de Organizaciones de Profesionales de la EnseManza (CMOPE)

•alega. una serie de asesinaros, detencIones y actos de violencia conlra los docentes mIembros del Sindicato Unlco de Trabajadores
en la Educ:aciOn del Perú (SUTEP) a partir del Inicio de la huelga del Bde mayo de 1991,")

liT CIDH, Informe sobre Terrorismo y Derechas Humanos 22 octubre 2002, párrafo 364. (En dicho Informe, la Comisión
tntaramertcana de Derechos Humanos ha señalado que, en los esfuerzos para comba!lr el terrorismo "Los Estados deben también
pro~aga(Ge contra la poslbllJdad de que la Inteñerenda de sus instirudon6S en el ejercicio de los dered'los a la llbertad de reunión,
38003061'1 y contienda por parte de las personas, y la falta de protección contra dicha Interfarenda por parte de actores no
estatales, pueda dar lugar a un efecto disuasivo conforme al cual las personas se sientan desalentadas de expresarse ode ejercer
por otros medios sus dQrecnos en estos terrenos.")
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dicho que esa muerte era" una advertencia a los trabajadores para que no se flen del
terrorismo, que también los golpea".se

81 . La planificación cuidadosa de la ejecución se evidencia por algunos elementos
de operación como la participación de una pluralidad de sujetos armados, lo cual garantiza la
consecución del objetivo, es decir, el asesinato de la víctima.so Asimismo. la utilización de
armas de fuego automáticas y en ocasiones con silenciadores para obtener cierta discreción,
método utilizado en otras ejecuciones extra judiciales perpetradas por agentes vinculados al
Estado.eo La Incriminación a grupos opositores armados, aprovechada para desviar la
atención pública y así conseguir la impunidad de los agentes oficiales responsables por los
crímenes.e, El homicidio de Pedro Huilca Tecse, obedeció el modus operandi perpetrado por
agentes estatales en casos caracterizados por la selección de la víctima, dentro de un patrón
sistemático de ejecuciones extra judiciales en Perú, que ha sido identificado por la Comisión
de la Verdad y Reconclliación"2 y por la CIDH,'3 en otros casos, como por las numerosas
denuncias de ejecuciones extra judiciales presentadas al Comité de Derechos Humanos de las
Naciones Unidas.""

82. En cuanto a la prueba de patrones sistemáticos de violaciones de derechos
humanos, la Corte Interamericana de Derecho Humanos ha sostenido en situaciones similares:

La Corte reconoce un alto valor probatorio a las pruebas testimoniales, circunstancIales o
inferencias lógicas pertinentes en casos de ejecuciones extrajudiciales, con todas las dificultades
probatorias que de éstas se derivan cuando se enmarcan dentro de una práctica impulsada o
tolerada por el E.lado de graves violaciones a los derechos humanos, Esta Corte considera que si

8ll "Pedro Huilca; a 11 anos de su muerte", por Gustavo Esplnoza M., La República, Lima, 1911212003, In
hllp:llperu,indvm8dia,Q¡¡¡Wews1ji00311215062,1l!!e. (Anexo 58),

liD CIDH, Informe 101101, Caso 10.247 y otros, Ejecuciones elCtr'3 JudleJales y desapariciones forzadas de personas, 11
de octubre de 2001. párraIo!l194.

se Ver, por ejemplo, Corte LO.H., Caso Barrios Altos. Sentencia de 14 de marzo de 2001, Serie e No. 75., párrafo 2 (e):
Comisión de la Verdad y Reconciliación. fnforrne FinaL 28 de agosto de 2003, páginas B52 - e54 (seccl6n sobre la ejecuci6n
arbüraría de la familia Solier); ídem, páglna 379 (sección sobre el asesinato de Paulina Cabezas Cóndor y su hijo Raúl Cabezas
Cueva,

Al COmisión de la Verdad y Reconciliación. Informe Fil13l. 28 de agosto de 2003, p:'glna 652 (seecJ6n sobre la ejecución
arbitrarla. de la ramilla Solier); "Comando militar asEl15inó a ala familia Rodrlguelz en Huaura" (Se relata que el 23 de enero de 1992,
cinco miembros de la famJHa Rodriguez Páucar fueron asesInados y la pollcla se;'alO la participación de Sendero L.uminoso. Sin
embargo, la familia atribuye el crimen al Grupo Colina y Su representante subraya las similitudes del crimen con la matanza de
Barrios Altos).

ll:2 Comisión de la Verdad y Reconciliación. Informe Final. 28 do agosto de 2003, página 181. ("(La práctica de las
ejecuciones arbitrarlas] fue selectiva entra 1969 y 1983 en las loc.aJidades cecaracaa en estado de emergencia. Las carseeertsucae
seftaladas le permiten a la Comlsl6n eonduir que quienes las cometieron, ordenaron y encubrieron con conocimiento de causa
cometieron delitos de lesa humanidad. Lo sistemático emana no tanto de la Q)dstencJa de una puesta en práctica. de una polfijca de
Estado formalmente adoptada o de un denominado plan cñcrat, sino de la lectura de hechos reiterados. concurrentes y en cierto
momento, formalIzados 61"1 un manual operatIvo delerminado. En ene la CVR coincide con tas conclusiones de la ComisIón
tnteramerlcana de Derechos Humanos Qua identificó que la desa.parlcl6n foI"zada de personas fue una práctica .sislemática y
s01eetlva entre 1989 y 1993. La CVR concluye Que la desaparIción forzada fue una modalidad de ejecución arbJttaris encubierta.").

~ CIDH, Informe 101/01, Caso 10.247 y otros, Ejecuciones extra judiciales y desapariciones forzadas de personas, 11
de octubre de 2001, párrafos 170. ("Estos documentos llevan a la Comisión a conCluir que en el pertodc 1964-1\;93 exlstl6 en Perú
la práctica sistemática de eJec:udones extrajudiciales, perpetradas por agentes del Estado peruano y personas vinculadas a él que
actuaron fundonal y flnallsticamente coordinadas en la lucha contra la Insurgencia.")

" CCPR AJA7/AO (1992), párrafo 343,
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se demuestra para el caso concreto que éste obedecía al patrón de ejecuciones extrajudiciales, es
razonable prasumír y concluir que existe responsabilidad Inlemacional del Estado·'

83. En esta perspectiva, y a la luz de las pruebas ya relacionadas, la Comisión
solicita a la Honorable Corte que declare que el Estado peruano violó su obliqaclón de respetar
el derecho a la vida de Pedro Huilca Tecse establecida en el artículo 4 de la Convención
Americana en conexión con el artículo 1(1) de la Convención, al haber planeado y llevado a
cabo la ejecución extrajudicial de Pedro Huilca Tecse, a través de agentes estatales. Asimismo
violó su obligación de garantizar el derecho a la vida del señor Hui/ca Teose que surge del
artícuto 4.1 en conexión al articulo 1(1) de la Convención por no haber investigado y
sancionado a los autores materiales, intelectuales y determinadores de la ejecución
extrajudicial.96

r
i b. Violación a las garant{as Judiciales y a la protección judicial
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84, El artículo 8(1) de la Convención Americana establece:

Toda persona tiene derecho a ser orca, con las debidas garantras y dentro de un plazo razonable.
por un juez o tribunal competente, independiente e Imparcial, establecido con anterioridad por la
ley. en la sustanciación de cualquier acusación penal formulada contra ella, o para la
determinación de sus derechos y obligaciones de orden cM, laboral, flscal o de cualquier otro
carácter.

85. El artículo 25 (1) de la Convención Americana dispone:

Toda persona tiene derecho a un recurso sencillo y rápido o a cualquier otro recurso efectivo ante
los jueces o tribunales competentes. que la ampare contra actos que violen sus derechos
fundamentales reconocidos por la Constitución, la ley o la presente Convención, aun cuando tal
violación sea cometida por personas Que actúen en ejercicio de sus funciones oficiales.

86. Como lo ha señalado esta Honorable Corte, no es suficiente la sola existencia
de los recursos internos, en este caso el judicial, para que pueda considerarse que el Estado
ha cumplido con la vigencia de las garantías y la protección judicial a que se encuentra
obligado por la Convención. El contenido de esta obligación exige que dichos recursos
funcionen y produzcan resultados a las vulneraciones a los derechos humanos ocurridas."

87. Asimismo, para el ejercicio de las garantías judiciales de que trata el articulo 8
de la Convención, es necesario que se cumplan los requisitos o procedimientos, con lo cual se
asegura su adecuado ejercicio por los titulares de los mismos, más allá de la mera formalidad y
consagración normativa en las diferentes legislaciones·'

88. En el presente caso. las investigaciones penales adelantadas luego de los
hechos, el juicio tramitado ante la justicia penal militar y la sentencia condenatoria de cadena

Ilr!i Corte I.D.H., Gaso Juan Humbarlo ~nchez. Sentencia de 7 de junio de 2003, Serie e No 99, párrate 108.

96 Caso liMad< Chang~. Senlencla de 25 de noviembre de 2003. párr. 273.

'31 lb .• párrafo 121. Ver también Corte I.D.H., Caso liMad< Chang-, Sentencia de 25 de noviembre ele 2003., párrafos 156
- 158.

"lb.. Párrafo 124,
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perpetua a la que se llegó para los presuntos autores, se trató de un mecanismo espurio para
encubrir a los verdaderos responsables y ocultar la magnitud del hecho dentro de un patrón
sistemático de ejecuciones extrajudiciales por parte de agentes del Estado. Los tribunales
militares ante los cuales se ventiló el proceso, auspiciaron todo un montaje con visos de
judicial, que significó una denegación de justicia para Martha Flores Gutiérrez, sus hijos e
hijastro, a quienes no se les interrogó debidamente ni se les permitió cuestionar el fallo o
aportar otros elementos de juicio. El Estado por su parte, alegó que las vlctimas debieron
acudir ante los Vocales del Tribunal Militar o ante el Ministerio Público, para solicitar que estas
instancias presentaran un recurso de revisión de sentencia ejecutoriada, a efectos de reabrir el
proceso militar. Frente a tal pretensión, el recurso de revisión del proceso. no las
vinculaba además de serie impropio, tornándose con ello una vez más en ineficaz el recurso
interno que pretende presentar el Estado para garantizar el derecho de protección judicial de
Marta Flores Gutiérrez, sus hijos e hijastros. Todo esto señala la falta de voluntad en la
investigación y el cúmulo de acciones tendientes a buscar el encubrimiento de los hechos.

89, En efecto, de acuerdo a lo manifestado por la esposa y los hijos de la vJctima
sobre la forma en que se llevó a cabo la investigación de la DINCOTE y la captura de las
personas que fueron posteriormente sentenciadas y condenadas por la justicia militar, es
evidente que tal indagación fue realizada para ocultar la verdadera identidad de los autores de
tan execrable hecho, pues al decir de los familiares de la víctima en ese momento, los
retenidos por la poíícta no correspondían en su fisonomia a los rasgos personales de los
atacantes que en total fueron ocho individuos." Tampoco se les solicitó en algún momento a
Martha Flores Gutiérrez y sus hijos, que comparecieran a declarar en debida forma como
testigos presenciales de la agresión a Huilca Tecse o para informar sobre hechos anteriores al
crimen como la presencia de miembros del Grupo Colina por los alrededores de la casa de la
vlctima días antes del crimen,'oo no obstante las iniciales peticiones y reclamos de ellos. La
participación en los hechos atribuida por las autoridades a los detenidos en circunstancias
antecedentes no los vinculaba directamente con el asesinato. La premura de los investigadores
oficiales por dar finalizadas las pesquisas y presentar como responsables a dichas personas
fue la respuesta ofrecida a los familiares de la víctima

'simplemente (manifestaban que) habla sido cometido por Sendero Luminoso y ya no habla nada
que investigar' '01

90, Si bien es cierto el Estado señaló en el trámite ante la CIDH que el asesinato de
Pedro Huilea Tecse, se debió a una acción terrorista de Sendero Luminoso, existen

MI "Frente a la carta de Mesmer canes Talledc, hecha pública en 1997, Martl"la: Flore9 Gutiérrez formuló denunda penal
ante la FiscaUe de la Nación contra el Mayor del Ejército Peruano, en retiro. Santiago Martrn Rrvas. slndJcado como el jefe del
Grupo Paramilitar Colina. y los técnicos Juan Sosa Saavedra, Wilmer Yarleque Ord[nola y Nelson Carbajal Garcfa. En los
fundamElntos de la denuncia explicó que las personas qua fueron acusadas y condenadas de perpetrar el crimen no fueron Jos
mismos que ella vIo en el momento del asesinare. AnadiO que ella siempre responsabilizó a paramilitares vinculados al ServleJo de
Inteligencia Nacional (SIN), concretamente, a! llamado Grupo Colina." Cita 4. Comisión de la Verdad "1 Reconciliación, Informe
Final, páqina 645 (Anexo 25).

100 "La esposa del asesinado dirigente, Marta Flore" sostiene haber reconocldo al propio mayor Martin Rlvas
merodeando por su casa en una oponunldad, poco antes del crimen, e íneiusc acereénoosete a su marido. mIentras éste arreglaba
el fren!9 de su casa, para preguntarle sccre la suerte de un terreno vecino. También el hIjastro de t-íuilca, Julio César Escobar,
QuIen acompañaba al dirigente cuando fue acrtblllado, piensa que uno de los atacantes era Juan Sosa aeaveera. el tristemente
célebre 'Kerosene". Revista Caretas Diciembre 4 de 1997, página 10. (Anexo 59).

10, EscrIto de 4 de dldembre de 1997 :slfegado por el lapresentante de Martha Flores viuda da Hulle.a. (Anexo 60).
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91. Por otra parte, el argumento de que el asesinato de Pedro Huilca Tecse fue
investigado, esclarecido y sancionado por la jurisdicción interna se desvanece luego de la
anulación de las sentencias del tribunal militar que condenaron a los presuntos integrantes de
Sendero Luminoso, en aplicación de la reciente legislación antiterrorista pues la aceptaci6n de
las irregularidades que afectaron los procesos tramitados en sede de los tribunales penales
militares y que dan origen a nuevos juicios, restablece el principio de inocencia de las personas
que fueron sentenciadas y condenadas por estos hechos y dejan sin resolver en la jurisdicción
interna a más de once años de los hechos, el homicidio de Pedro Huilca Tecse.

circunstancias acaecidas dentro y fuera de los proceso adelantados en el fuero interno y de las
cuales hay evidencia que acompaña esta demanda, que permiten indicar, que fue
precisamente la actividad de dirigente sindical de la víctirna, lo que ocasionó su asesinato. por
lo cual el Estado tiene el deber de Investigar tales hechos. Su férrea oposición a las medidas en
materia laboral del gobierno de Alberto Fujimori, la organización de multitudinarias
movilizaciones de los trabajadores en Lima yen otras ciudades y los acuerdos obtenidos con
las principales organizaciones obreras en busca de la unidad. son elementos que
razonadamente permiten afirmar, que el crimen de Pedro Huilca fue gestado, ordenado y
ejecutado desde sectores oficiales, a través del grupo de ejecución Colina creado en el Servicio
de Inteligencia del Ejército, cuya existencia y dependencia oficial está probada en este caso y
en otros casos referidos a hechos similares cometidos por los miembros del mismo grupo y
que cursan ante la Comisión Interamericana y la Corte Interamericana.
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92. El juicio seguido ante los tribunales militares adoleció no sólo de las violaciones
propias de los procesos tramitados en esta jurisdicción que han sido definidos como contrarios
a la Convención per se por la Corte Interamericana, '02 sino que además se han denunciado
graves violaciones a los derechos humanos de las personas allf encausadas, incluso la práctica
de torturas para obtener las confesiones que sirvieron de fundamento a la sentencia
condenatoria allí proferida. Esta situación conforma entonces un cuadro de irregularidades que
en su momento indicaron la familia de la vlctirna y que no fueron atendidas, las que finalmente
llevaron a una decisión judicial no acorde a la verdad de lo ocurrido, que propicia la impunidad
al distraer la atención de la justicia de las personas responsables en sus diferentes niveles
desde las determinaci6n del hecho hasta la ejecución material.

93. La Comisión de la Verdad y de la Reconciliación, al incluir este caso dentro de
aquellos de que fue objeto su tarea de esclarecimiento de violaciones a los derechos humanos,
no concluyó que la autorla del homicidio de Pedro Huilca fuera de los miembros de Sendero
Luminoso o del Grupo Colina.'oa El mandato de la Comisión de la Verdad y Reconciliación, no
comprendfa funciones de carácter judicial reservadas al Ministerio Público y a 105 Jueces de la
República, '04 lo cual no le permiti6 hacer un análisis de la evidencia acuerdo los estándares de

102 La Jurisprudencia '1 doctrina del Sistema Interamericano de protección a las derechos humanos, ha desarrollado el
concepto tobre las víctacicnea per se a la Convecl6r'1 Americana en los procesos tramitados. juzgados y sentenciados en el fuero
penal militar en Perú, bajo la leglslacJón annrerrcnsta originada en el decreto 25475 y Sus normas conexas. Corta I.D.H., Caso
Cantoral Bonavldes. Senlencia de 16 de agosro de 2000. Serie C No. 69, párta. 73, 145, 153, 154.166, 172, 178; Corte I.O.H.,
Caso Cao~l1o Pelruzzj y otros. Sentencia de 30 de mayo de 1999. Sorlo C No. 52, párrs. 18, 86, 119, 19B, 207 Y Corte I.D.H.. caso
Loayza Tamayo. Sentencia de 17 de aepuembre do 1997. serie C No. 33. párrs. 46(c), 46Q}-46(k), 51, 67-68. CIOH, Informe Anual
1999, Informe NIl49JOO, Caso CarlO!i Florentino Molero Coca y otros. P~(Ú, 13 de abril de 2000, párr. 137.

103 Comisi6n de la Verdad y Reoonclllad6n, Informe Final, páqina 647 (Anexo 25).

I~ Decreto Supremo Oe5 de 2001. "Articulo 1°._ Cr83!:S la Comlsi61" de la Verdad encargada de esclarecer el proceso.
Jos hechos y responsabilidades de la viole.ncla terrorista y de la victación de Jos derechos humanos produodcs desde mayo de

(Con~núa... )

12-MAR-2004 18:38 2024583992 97% P.06

Jairo Guadamuz
Sticky Note
None set by Jairo Guadamuz

Jairo Guadamuz
Sticky Note
MigrationNone set by Jairo Guadamuz

Jairo Guadamuz
Sticky Note
Unmarked set by Jairo Guadamuz

Jairo Guadamuz
Sticky Note
None set by Jairo Guadamuz

Jairo Guadamuz
Sticky Note
MigrationNone set by Jairo Guadamuz

Jairo Guadamuz
Sticky Note
Unmarked set by Jairo Guadamuz

Jairo Guadamuz
Sticky Note
None set by Jairo Guadamuz

Jairo Guadamuz
Sticky Note
MigrationNone set by Jairo Guadamuz

Jairo Guadamuz
Sticky Note
Unmarked set by Jairo Guadamuz

Jairo Guadamuz
Sticky Note
None set by Jairo Guadamuz

Jairo Guadamuz
Sticky Note
MigrationNone set by Jairo Guadamuz

Jairo Guadamuz
Sticky Note
Unmarked set by Jairo Guadamuz



t:

r

03/12/2004 20 34 DAS-TCHR

30

~007/025

r,

--,,,,
,,

r

¡

--.
I
,,

r

r
r,
r

--,

r
r
I

r

r
1

r,

valoración de la prueba y a la adjudicación de responsabilidades. Tampoco tuvo acceso la
Comisión de la Verdad y Reconciliación, a otros documentos como el remitido por Mesmer
Caries Talledo a la CIDH el 19 de agosto de 2003 y al Informe de la Subcomisión del Congreso
de la República de la denuncia número 3 adoptado en el mes de septiembre de 2003, que junto
a las otras evidencias, permite crear una convicción razonada y lógica, que el asesinato de
Pedro Huilca Tecse, fue un crimen de Estado ejecutado por un grupo orgánico de inteligencia
militar, ordenado para silenciar la voz de un lider sindical de la oposición y para enviar el
mensaje a otros que pretendieran continuar con lucha obrera y democrática que caracterizaron
a la vfctima en su vida, sin que a la Honorable Corte corresponda establecer las
responsabilidades penales respectivas por estos hechos.

94. Además de lo anterior, y no obstante los nuevos elementos probatorios sobre el
asesinato de Pedro Huilea que surgieron desde el mes de abril de 1997 con las declaraciones
del General en retiro Rodolfo Robles Espinoza, estos no fueron valorados por el Estado en
debida forma para reabrir y tramitar las investigaciones objetiva e independientemente, llegar a
la verdad de los hechos, establecer los responsables y someterlos al respectivo juicio. Por el
contrario, tales pruebas fueron manipuladas de tal manera que se integraron a procesos en los
cuales la Fiscalfa desechó los testimonios de Martha Flores Gutiérrez viuda de Huilea y su hija
Flor Maria Huilca Guliérrez. Asimismo, retardaron la recepción de la ampliación de la denuncia
de Mesmer Caries Talledo hasta cuando este obtuvo su libertad por el perdón presidencial para
no ratificarse entonces de las mismas y salir del país, precisamente por las presiones y
amenazas que ha manifestado recibió de altos mandos militares y del gobierno del entonces
presidente Fujimori. En la investigación no practicaron diligencias periciales sobre las cartas
que denunciaban una y otra vez los hechos o realizaron las pruebas forense slquiátricas
necesarias al testigo que alega demencia sobreviviente; todo ello para crear un vacío
probatorio que llevó al archivo de las diligencias, bajo el argumento de no encontrar mérito para
formular la denuncia como correspondia.

95. Frente a las nuevas investigaciones surgidas en la Fiscalía de la Nación para
establecer la responsabilidad del homicidio de Pedro Huilca Tecse, contra los miembros del el
Grupo Colina, la de radicado 007-2000 y contra Alberto Fujimori Fujimori, de radicado 27-2002;
se ha vulnerado la Convención Americana. por la violación al plazo razonable del proceso
judicial, de acuerdo a los elementos de complejidad de la causa, la actuación de las
autoridades y el comportamiento del actor, que ha desarrollado la jurisprudencia de la Corte
Interamericana. ' a5

96. En efecto, si bien es cierto que el asesinato de Pedro Huilca Tecse, fue un
hecho planeado y ejecutado en forma organizada para la consecución del resultado,
asegurando la huida de los asesinos y logrando crear pánico y desconcierto entre la familia de
la víctima y los compai'leros de actividad sindical del occiso. lo es también, que a partir de las
declaraciones del general Rodolfo Robles Espinoza, fueron surgiendo una serie de elementos
probatorios que dentro de una lógica criminal y un contexto político, brindaban otra alternativa o

(...Continuación)
1980 hasta novIembre de 2000. imputables tanto a las organlzacJones terrorIstas como a los agentes del Eslado, asl como
proponer Inlclatl-w3S destinadas 3 añrmar la paz y la concordia 8ntrlJ tos peruanos. Articulo 3.... La Comlslón no tiene atribuciones
Jurlsdlcclonales, por tanto no sustituye en sus funclonas al !=Joder Judicial y al Ministerio Públlcc." (Anexo 61)

11%! Corte lnterarnencana de Derechos Humanos, Ca90 de la Panel Blanca (Panlagua Morales 'i otros), párrafo 152.
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hipótesis de investigación al ministerio público, Es decir. existian elementos para una nueva
investigaci6n de los hechos que hacían menos compleja la actividad jurisdiccional.

97 , Observa la Comisi6n, que el accionar del Estado a través de su aparato judicial
para esclarecer el asesinato y llevar a los verdaderos responsables ante los jueces, en las
nuevas investigaciones no ha sido consistente con los elementos probatorios sobrevivientes,
Por el contrario. se ha proferido decisiones como la de no haber mérito para formalizar
denuncia contra el General Juan Norberto Rivera Lazo. en resolución de 13 de enero de 1999
por parte de la Flscalía Superior Ad Hoc, y en las investigaciones abiertas en el año 2000
contra el Grupo Colina y en el 2002 contra Alberto Fujimori. aún permanecen en etapa previa
no obstante otras pruebas recaudadas por la Subcomisión Investigadora de Congreso No 3.
presid ida por el congresista José Luis Riasco en su Informe Final del mes de septiembre de
2003, como de lo aportado por la Comisi6n de la Verdad y la Reconciliación.

98. A más de once anos de haber ocurrido el hecho y más de seis años de tenerse
noticia de quiénes podrían ser los autores materiales, intelectuales y determinadores, la
Comisión considera que el Estado peruano ha excedido un tiempo prudente y razonable que
tuvo para adelantar la investigación respectiva, conformándose en este extremo otra violaci6n
ad icional al articulo 6 de la Convención,

99, Junto a la ausencia de efectividad de los recursos internos se verifica que el
homicidio de Pedro Huilca Tecse, hizo parte de una práctica sistemática de ejecuciones
judiciales que azotó a este país en forma generalizada de los arios 1980 a 1995. sin que las
victimas y sus familiares hayan tenido la posibilidad de ejercer su derecho a la defensa y a la
protecci6n judicial en los términos de que tratan los artículos 8 y 25 de la Convenci6n.'os

r:,
r
¡

c. La obligación de Investigar
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100. El articulo 1(11de la Convenci6n dispone que:

Los Estados partas en esta Convención se comprometen a respetar los derechos y libertades
reconocidos en ella y a garantizar su licre y pleno ejercicio a toda persona que esté sujeta a su
Jurisdicci6n, sin discrlmlnad6n alguna por motivos de raza, coJor, sexo, Idioma, relig~n, opiniones
politices O de cualquier olre índole, origen nadonal o social, posici6n economice. nacimiento O
cualquier otra cond ición social,

101 , La jurisprudencia del sistema ha establecido claramente que el deber de
garantfa comporta una triple aclividad estatal: prevenir, investigar y sancionar toda violaci6n a
los derechos y procurar su reparación o restablecimiento. '?"

102. Como consecuencia de la violación de los derechos consagrados en el
articulo 4 de la Convenci6n Americana en perjuicio de Pedro Huilca Tecse y en los articulas
8(1 1y 25(1 l. de dicho instrumento en perjuicio de Martha Flores Gutiérrez, sus hijos e hijastros,
el Estado incumplió su obligación de respetar los derechos y libertades consagrados en la
misma y de asegurar y garantizar el libre y pleno ejercicio de esos derechos a toda persona

" lO Ver eor.. I.D.H.. Caso 'Mael< Cnang", Sentencia de 25 d. noviembre de 2003.. párrafos 210 y 21 1.
, O' Sori. e No 99, corte 1.0 ,H" ea." Juan Humbeno Sánchez. .entenda d. 7 dolunlo d. 2003, 5erie e No 99, párrafo

166.
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sujeta a su jurisdicclón'?", Por ello, el Estado peruano tiene el deber de organizar el aparato
gubernamental y todas las estructuras a través de las cuales se manifiesta el ejercicio del poder
público, de manera tal que sean capaces de asegurar jurídicamente el libre y pleno ejercicio de
los derechos humanos. De conformidad con lo manifestado por la Corte lnteramericana, lo
anterior

se impone Independientemente de que los responsables de las violacionas de estos derechos
sean agentes del poder público. particulares. o grupos de ellos loe, ya que según las reglas del
Derecho Internacional de los Derechos Humanos. la acción u omisión de cualquier autoridad
pública constituye un hecho imputable al Estado que compromete su responsabilidad en los
términos previstos par la misma Convenclón110

.

103. De lo anterior se deriva también la obligación de los Estados de utilizar
diligentemente todos los medios a su disposición para realizar una investigación seria y efectiva
dentro de un plazo razonable, que sirva de base para el procesamiento, esclarecimiento de los
hechos, juzgamiento y sanción de los autores materiales e intelectuales de toda violación de los
derechos protegidos en la Convención Americana. Al respecto, la Corte Interamericana ha
señalado que la obligación de investigar debe cumplirse

con seriedad y no como una simple formalidad condenada de antemano a ser infructuosa. Debe
tener un sentido y ser asumida por el Estedo como un deber jurldico propio y no como una simple
gesti6n de Intereses particulares. que dependa de la iniciativa procesal de la víclima o de sus
familiares o de la aportación privada de elementos probatorios, sin que la autoridad pública busque
efectivamente la verdad1

' 1.

104. El presente caso revela una situación de impunidad, en la cual agentes del Estado
intercedieron activamente para evitar que los verdaderos responsables fueran punidos. La Corte
Inleramaricana ha entendido como impunidad

"la falta en su conjunto de investígación, persecución, captura. enjuiciamiento y condena de los
responsables de las violaciones de los derechos protegidos por la Convención Americana, toda
vez que el Estado tiene la obligaci6n de combatir tal situaci6n por todos los medios legales
disponibles ya que la impunidad propicia la repetición crónlca de las violaciones de derechos
humanos y la lotal indefensi6n de las víctimas y de sus familiares·"'.

"" Cona I.O.H" csso Juan HumberlD Sánchez Sentencia de 7 de junio de 2003. Serle e No. 99. párr, 142: Corte 1.0.H.•
Caso 8dmaca VelásQU9z. Sentencia de 25 de noviembre de 2000. Serie e No. 70. párr. 210; Corte I.O,H., Caso Caballero Delgado
y Santana. Sentencia de a de dIciembre de 1995. Serie e No. 22; Corte I.D.H .• Caso Gadlnt~z Cruz. Sentencia de 20 de enero de
1989. Serie C No. 5. párrs. 175 y 176; YCorte 1.0.H., Caso Vo/ásquoz Rodrlguez. Sentoncla do 29 de Julio do 19BB, Serie C No. 4,
Párrn. 166l'.167. .

1 Col'1e I.O.H.. cese Juan Humberto S$nchez. aentencra de 7 de junio de 2003. Serie e No. 99. párr, 142; Corte I.O.H.,
Caso B~maca Ve/ásquez. eentenea de 25 de noviembre de 2000. Serie e No. 70, párr, 210: 'Y Corte 1.0.H., Caso d6IB "Panol
B/onc." (Paniagua Mom'es y olros). Sentencia de 8de marzo de 1998. Serl. e No. 37. p{¡rr. 174.

110 Corte I.O.H., Caso Juan Humber1.o Sánch82. Sentencia de 7 de Junio dA 2Q03. SerIe e No. 99. párr, 142: Corte l.O.H.,
Cone I.D.H., caso 'C/nco Pensionist.s-. Sentencia do 26 de febrero de 2003. Seríe C No. 98. párr. 163; Corte I.D.H.. caso Bdmoca
Ve/ásqu92'. Sentencia de 25 de novlembre de 2000. Serie e No. 70, párr, 210; Corta LO.H., Caso de la Comunidad Mayagna
(Sumo) AW8S Tingni. Sentencia de 31 de agosto de 2001. Serie e No. 79, P~IT. 154: y Corte LO,H .• Caso Baena RicarrJo y otros.
Senlenda do 2de febraro de 2001. Serie CNo. n. párr, 176.

ll1etr. Corte I.O.H., Caso ~Mack Chang". Sentencia de 25 de noviembre de 2003, párr. 273. Ver: Corte I.D.H .. Caso
Juan Humberto Sánc/Jez. SentencJa de 7 de junio de 2003. Serie e No. 99, párr. 144: Corte I.O.H., Caso B~mac8 Velásqu6l.
Sentencia de 25 ele noviembre de 2000. Serie e No. 70. párr, 212; COrte I.D.H., C8S0 dtJ los -Mijos. de la Galle" (Villaorán Morales y
otros). Sentenda de 19 de noviembre de 1999. Serie C No. 63. párr. 226, y Corte l.O.H., Caso GodlnfJz CrIJZ. Sentencia de 20 de
enero de 1989. Serie e No. 5, párr. 188.

112 Corte 1.0.H.• Ceso Juan Humberlo Sáne"9%. Sentencia de 7 de junIo de 2003. Serie C No. 99. párr, 143; Corte 1.0.H.,
Caso Bómaca Velásquez. Reparaoiones, (art. 63.1 Convención Americana sobre oerecoos Humanos). SentencIa de 22 de febrero
de 2002. Serlo C No. 91, parro 64; Corte I.O.H., Caso l3ámaco Ve/sSQuer. sentencta de 25 de novlombre de 2000. Serie e No. 70.

(Con~núa ...)
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105. Por lo anterior la CIDH solicita a la Honorable Corte que declare que el
Estado peruano violó en perjuicio de Martha Flores Gutiérrez, de Pedro Humberto Huilca
Gutiérrez, Flor de Maria Huilca Gutiérrez, Katiuska Tatiana Huilca Gutiérrez, José Carlos Hui/ca
Flores. Indira Hui/ca Flores y Julio César Flores Escobar, los artlculos B y 25 de la Convención,
todo ello en conexión con el incumplimiento del articulo 1(1) de la Convención.

VIII. REPARACIONES Y COSTAS

106. En razón de los hechos alegados en la presente demanda y de la jurisprudencia
constante de la Honorable Corte Interamericana que establece "que es un principio de Derecho
Internacional que toda violación a una obligación Internacional que haya causado un daño,
genera una obligación de proporcionar una reparación adecuada de dicho dal'lo·"', la CIDH
presenta a la Honorable Corte sus pretensiones sobre las reparaciones y costas que el Estado
peruano debe otorgar como consecuencia de su responsabilidad por las violaciones de
derechos humanos cometidas en perjuicio de Pedro Huilca Tecse, Martha Flores Gutiérrez.

107. La Comisión Interamericana solicita a la Honorable Corte que ordene al Estado
Indemnizar los daños materiales e inmateriales causados a Martha Flores Gutiérrez, Pedro
Humberto Huilca Gutiérrez, Flor de Maria Huilca Gutiérrez. Katiuska Tatíana Huilca Gutiérrez,
José Carlos Huilca Flores. Indira Huilca Flores y Julio César Flores Escobar. en los términos
que más adelante se indican. Asimismo, la Comisión Interamericana solicita a la Honorable
Corte que ordene al Estado el pago de las costas y gastos legales incurridos por Martha Flores
Gutiérrez en la tramitación del caso tanto a nivel nacional, como las que se originan en la
tramitación del presente caso ante el sistema Interamericano.
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A. Obligación de reparar
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108. El articulo 63(1) de la Convención Americana establece que:

Cuando decida que hubo violación de un darecho o libertad protegidos en (lJa Convencl6n. la
Corte dispondrá que se garantice al lesionado en el goce de su derecho o libertad coneelcaoos.
Dispondrá asimismo. si ello fuera proceden fe. Q\Je se reparen las conseeuenclas de la medida o
süuacón que ha conflgurado la vulneración de esos derechos y el pago de una justa
indemnización a la parte lesionada.

109. Tal como ha indicado la Honorable Corte en su jurisprudencia constante. "ei
artículo 63(1) de la Convención Americana reooge una norma consuetudinaria que constituye
uno de los principios fundamentales del derecho internacional contemporáneo sobre la
responsabilidad de los Estados. De esta manera, al producirse un hecho ilícito imputable a un
Estado, surge de inmediato la responsabilidad internacional de éste por la violación de una

(...Con~nuaciOn)
p~rr. 211 : y Corte I.D.H•• Caso de te "PB~I BISTU:s"' (p1J"bglJa Morales y otros). Sentencia de a de m3t20 da 1998. Serlo e No. 37,
parro173.

,,, corte I.O,H., caso "Mael< cnafl9". $entencio de 25 de noviembre de 2003. pán, 141; Co"" I.O.H.. cese Bu/ocio.
Senteneia de 1Bde septiembre de 2003. Serie e No. 100, párr. 72: Corhll I.O.H., case Juan HumbGrto SAnchez. Sentencia de 7 de
junio de 2003. Serie e No. 99. párr. 147 ~. Corte l.O.H., Caso ·Cinc;o Pensionistas". Sentenda de 26 de febrero de 2003. Serie e
No. 98. oá rr. 173.

r
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norma Internacional, con el consecuente deber de reparación y de hacer cesar las
consecuencias de la violación""'.

110. Las reparaciones son cruciales para garantizar que se haga Justicia en un caso
individual, y constituyen el mecanismo que eleva la decisión de la Honorable Corte más allá del
ámbito de la condena moral. Las reparaciones consisten en las medidas que tienden a hacer
desaparecer el efecto de las violaciones cometidas. La reparación del daño ocasionado por la
infracción de una obligación internacional requiere, siempre que sea posible, la plena
restitución (restitufio in integrum), la cual consiste en el restablecimiento de la situación anterior
a la violación.

111. De no ser posible la plena restitución, como en el presente caso, le corresponde
a la Corte Interamericana ordenar que se adopten una serie de medidas para que, además de
garantizarse el respeto de los derechos conculcados, se reparen las consecuencias que
produjeron las infracciones y se efectúe el pago de una indemnización como compensación por
los dalias ocasionados en el caso pertinente" 5

, La indemnización en tales casos tiene el
objeto primordial de reparar los dalias reales, tanto materiales como morales, sufridos por las
partes lesionadas. 116 El cálculo de los daños y perjuicios sufridos debe necesariamente ser
proporcional a "la gravedad de las violaciones y del perjuicio resultante?". Asimismo. las
reparaciones tienen el objeto adicional - aunque no menos fundamental - de evitar y refrenar
futuras violaciones.

112. La obligación de reparar, que se regula en todos los aspectos por el derecho
internacional (alcance, naturaleza, modalidades y determinación de los beneficiarios), no puede
ser modificada o incumplida por el Estado obligado invocando para ello disposiciones de su
derecho interno.."B.

113. En el presente caso, la Comisión Interamericana ha demostrado que el Estado
incurrió en responsabilidad internacional por la violación en perjuicio de Pedro Huilca Tecse del
derecho a la vida y por la violación en perjuicio de Martha Flores Gutiérrez, Pedro Humberto

11. Corte 1.0.H" caso "Mack ChangO. Sentencia de 25 de noviembre de 2003, párr, 142; Corte 1.0.H.. C8$O Bufaclo.
Sentencia de '8 de septiembre de 2003. sens e No. 100, párr, 71; Corte I.O.H., Caso JUBn Humberto S4nchez. Sentencla de 7 da
Junio de 2003, Serie e No. 99, párr. 148; Corte LO.H., Csso ~inco Pensionistas". Sentencia de 28 de feb(ero de 2003. Serie e No.
98, párr, 174 yCorte LO.H., caso C<'JfltO$, Sentencia ele 28 de novtembre de 2002. Serie e No. 97, párr, 67, entra otras.

,,~ Corte I.O.H., Caso ~Mack Chang~. Sentencia de 25 de noviembre de 2003, párr. 143; COrte l.O.H., Caso BU/Beio.
semenea de lB de sepñernora de 2003. serie C No. 100. párr. 72 y Corte I.O.H., Caso Juan Humberto Sánchez. Sentanol. de 7
de junio de 200.3. Serle e No. 99, párr. 149.

l1il Corte I.O.H., Caso Bu/scio. Sentencia de 18 de s6ptlembre de 2003. Serie e No. 100, párr. 70: Corte loH., cese
Hifaire, Constantlne y Benjsmin Y otros. Sentencia de 21 de junio de 2002. Serie e No. 94, párr, 204 Y Corte IOH., Caso de fa
"Pene' Blancs" (Pani8gua Morafss y otros). Reparaciones (art, 83.1 Convención Americana sobre Oerechos Humanos). Sentencia
de 25 de mayo de 2001. Serie e No. 76. párr, ea.

11'T Naclones Unidas, Principios y diIBctrices básIcos sobre el derecho de las v/climas da vIolacIones de les normas
internaclonafes de ckJrechos humanos y del derecho intemacional humanitario, ElCN.4/Sub.211996117, párr, 7. Asimismo, ver Corte
IDH, cseo Hilan. Constantino y BGf¡jamin y ofros. Sentencia dEl 21 de junio de 2002, Serie e No. 94, párr. 205; Coso Cantoral
Benevid8s. Reparaciones (art, 63.1 Convención Amertcana sobre Derechos Humanos). Sentencia de 3 de diciernbre de 2001,
Serie e No. ea. parro 42 y caso C8stf Hurlado. Raparacion6s (art, 63.1 Convenci6li Americana sobre Derechos Humanos).
S13ntancia de 31 de mayo de 2001, Serie e No. 78, párr. 36.

11Ceorte l.D.H.• Caso "Mack Chang". Sentencia de 2.5 de noviembre de 2003, párr. 143; Corte 1.0.H., Caso Sv/seio.
Sentencla de 18 de sepeernbre de 2003. Serie e No. 100, pérr. 72 y Corte I.O.H., caso Juan Humberlo SánchBZ. semencia de 7
de Junio d. 2003. Serie C No. 99, párr. '49.
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Huilca Gutiérrez, Flor de Maria Huilca Gutiérrez, Katiuska Tatiana Huilca Gutiérrez, José Carlos
Huilca Flores, Indira Huilca Flores y Julio César Flores Escobar, de los derechos a garantías
judiciales y protección judicial, en concordancia con el incumplimiento del artículo 1(1) de la
Convención.

114. Finalmente. y en atención a las disposiciones reglamentarias de la Honorable
Corte que otorgan representación autónoma al individuo, la Comisión Interamericana
solamente desarrollará en la presente demanda los criterios generales en materia de
reparaciones y costas que considera deberían ser aplicados por el Tribunal en el presente
caso. La Comisión Interamericana entiende que corresponde a los familiares de la víctima y
sus representantes la concreción de sus pretensiones, de conformidad con el articulo 63 de la
Convención Americana y los artículos 23 y concordantes del Reglamento de la Honorable
Corte. En el eventual caso que los familiares de la víctima no hagan uso de este derecho, se
solicita a la Honorable Corte que otorgue a la CIDH una oportunidad procesal para que pueda
cuantificar las pretensiones pertinentes. Asimismo, la Comisión Interamericana se permite
indicar que hará saber a la Honorable Corte oportunamente si tiene alguna observación en
cuanto a la cuantificación de las pretensiones de los familiares de la vlctima o sus
representantes.

í B. Medidas de reparación
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11 5, La Honorable Corte ha señalado que las medidas de reparación tienden a hacer
desaparecer los efectos de las violaciones cometidas119. Dichas medidas comprenden las
diferentes formas en que un Estado puede hacer frente a la responsabilidad internacional en la
que incurrió, que conforme al derecho internacional consisten en medidas de restitución,
indemnización, rehabilitación, satisfacción y medidas de no repetición ' 2D •

116. De esta forma, la Comisión de Derechos Humanos de Naciones Unidas ha
determinado que:

De conformidad con el derecho internacional, los Estados Uenen el deber de adoptar, cuando la
situación lo requiera, medidas especiales a fin de permitir el otorgamiento de una reparación
rápida y plenamente aficaz. La reparación deberá lograr soluciones de justicia, eliminando o
raparando las consecuancias del parJulclo padecido, así como evitando que sa cometan nuevas
violaciones a través de la prevenclón y la disuasión. La reparacíén deberá ser proporcionada a la
gravedad de las violacionas y del pe~uicio sufrido, y comprenderá la nastitución, compansación,
rehabilitación, satisfacción y garantlas de no repetición. 121

m I.O.H.• Caso "Meck Chang·, Sentenda de 25 de noviembre de 2003. párr. 237; Corte I.O.H., Gaso Cantos. Sentencia
de 28 de nO'liembre de 2002. Serie e No. 97, cárr. 108 y Corte I.D.H" Caso del Csmcazo. ReparacIones (ert, 63.1 Convenci6n
lvY\erlca/'ls sobre Derechos Humanos). Sentencia de 29 de agosto efe 2002. Serie e No. 95, párr, 78.

120 Vel Naciones Unidas, Informe definitivo pT8ssntsdo por Theo Ven Boven, Relstor Especfo.l ~rs la Restituci6n,
Compef1SQción y RehabilitacIón de IS! Vlctimas de Grcwss Violaciones B Jos D8fflchos Humanos y sl DSf8cho Humanitario,
E/CN.41Sub2l1990/10, 26 julio de 1990. Ver también: Corte I.D.H.• Caso Bfake. Reparaciones {art. 63.1 Convenci6n Americana
sobre Derechos Humanos). SenlencJa de 22 de enero de 1999. Serie e No. 48, pérr. 31: Caso Suárez Rosero, Reparacwnes (sr(.
63.1 Convenci6n Americana sobre Derechos Humanos), 5entencía de 20 de enero de 1999. Serie e No. 44, parr, 41, Y Corte
I.D.H., Caso Castillo PfJfJZ. ReparacIones (art, 63.1 ConWJnc¡ón Americana sobre Derechos Humanos). Sentencia de 27 de
noviembre de 1998. SerIe e No. 43. ,

121 Naciones Unidas, Comisión de Derechos Humanos. Subcomisión de Prevención de Discriminaciones y Prcteccíón a
las MJnor¡as, E/CN.4/Sl.lb.2J'99et17, La administracIón de justicia y los derechos humsno$ da- los detenidos: Serie revisada de
pnncipios y directrices sobre el derecho de las 'rIfetimos de violaciones graves e Jos derechos humanos y al derecho humanitario 8

(ConUnúa...)
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11 7, En virtud de lo anteriormente expuesto, la Comisión lnteramericana pretende
que la Honorable Corte ordene medidas de reparación integral, las cuales representan a su
vez, un mensaje en contra de la impunidad que afecta a la gran mayorla de las violaciones de
los derechos humanos en los Estados miembros de la Organización de Estados Americanos.
Ello requiere que se establezca y refuercen, cuando sea necesario, mecanismos judiciales y
administrativos que permitan a las vlctimas obtener reparación mediante procedimientos de
oficio que sean expeditos, justos, poco costosos y accesibles.

118. De conformidad con los elementos probatorios presentados en la presente
demanda y a la luz de los criterios establecidos por el Tribunal en su jurisprudencia, la
Comisión Interamericana presenta sus conclusiones y pretensiones respecto a las medidas de
reparación relativas a los daños materiales e inmateriales y a otras formas de reparación y
satisfacci6n que corresponden en el caso de Pedro Huilca Tecse.

119. La Honorable Corte ha establecido los criterios esenciales que deben orientar
una justa indemnización destinada a compensar econ6micamente, de una manera adecuada y
efectiva, los daños sufridos producto de las violaciones en contra de los derechos humanos.
Asimismo, la Honorable Corte ha establecido que la indemnización tiene un carácter
meramente compensatorio, y que la misma será otorgada en la extensión y medida suficientes
para resarcir tanto los daños materiales como inmateriales causados'P.

r,,
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b.1. Medidas de compensación
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b.1.i. Dalias materiales

120. La Corte en su jurisprudencia sobre reparaciones ha sido consistente al
establecer que los daños materiales incluyen el daño emergente y el lucro cesante, así como el
daño inmaterial o moral tanto para la vlctirna como para su núcleo familiar en ciertos casos123.

121 . El daño emer~ente ha sido entendido como la consecuencia patrimonial directa
e inmediata de los hechos 24. Como lo podrá establecer directamente la Honorable Corte

(... Continuación)
obtener f8p3r:Jcióf1, preparada por 91 Sr. Thec Van Boven, de conformidad con la declsl6n 1995/117 de la Subcomisión, 24 de
mayo de 1996. párr. 1.

Corte 10H., case Hllai,., Constantina y e.njamin y 01"". Sentencia de 21 da junio de 2002, seoe C No. 94.
párr, 204: Corte IOH., Caso de la ~PBnBI Blancs"(Paniagua Morales y otros). Reparaciones (art 63.1 Convención Americana sobre
Derechos Humanos). Sentanda de 25 de mayo de 2001, Serie e No. 76, párr. ea; Col1e loH.• Caso Castillo Páez. Reparaciones
(art. 63.1 Convend6n Americana sobre Derechos Humanos). Sentencta de 27 de noviembre de 1998, Serie e No. 43, párr. 52 y
Corte IDH., Gaso Garrido y Baigorrla. Reparaciones (art, 63.1 Convención Americana sobre Derechos Humanos). Sentencia de 27
de agosto de 199B, seríe e No. 39, párr, 41.

1:<3 Ver, por ejemplo: Corte IDH., case del CSfacazo. Reparac/orl65 (art. 63.1 Convención Amertcana sobre
Derechos Humanos). Sentencia de 29 de agosto de 2002. Serie e No. 95: Corte IDH., Caso ¡·¡nalre, COI1$tBnliflB y &njam/(j y
otros. Sentenda da 21 de junio de 2002. Serie e No. 94: Corte IDH., Caso Trojillo 01018. Reparaciones (art. 63.1 COllveneiOn
Americana sobre Derechos- Humanos). Sentencia de 27 ele febrero de 2002, Serie C No. 92: y caso Bámaca velásouez.
Rep;Jrocione:s (art. 63.1 Convencl6n Americana sobre Oerechos Humanos). Sentencia de 22 de febrero de 2002. Sería e No. 91.

12· Ver al respecto: Cone I.D.H., Caso Loayz3 Tamsyo. RapBr8cionss (311. 83.1 Convenctón AmerloaM sobre
Derechos Humanos). Sentenda de 21 de novtambra de 1998. Serie C No. 42, pérr. 147 y Corte I.D.H., Corte I.D.H., caso
Aloeboetoe y otros. ReperBcicnes (art. 63.1 Corwención Americana sobre Derechos Humanos). Sentencia de 10 de septiembre de
1993. Serie e No. 15, parr, 50.

(Continúa ...)
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mediante la prueba testimonial y documental que la Comisión ofrece en el capltulo siguiente y
que las vfctimas aportaran en su momento, Martha Flores Gutlérrez realiz6 diferentes gestiones
directamente y a través de sus abogados, con el fin de aportar informaciones a las autoridades
y ante los 6rganos competentes para que investigara seriamente el asesinato de Pedro Huilca
Tecse, desde el mismo momento en que ocurri6 hasta la actualidad, lo cual le ha ocasionado
importantes gastos que han afectado su menguada economía que de por sí fue resentida
desde la ejecución de su compañero, quien era la persona que proveía a la subsistencia y los
gastos del hogar.
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1 22. El lucro cesante se entiende como la pérdida de ingresos económicos o
beneficios que se han dejado de obtener con ocasión de un hecho determinado y que es
posible cuantificar a partir de ciertos indicadores mensurables y objetivos 125. En el momento de
su muerte. Pedro Huílca Tecse componía familia con Martha Flores Gutiérrez y sustentaba a
cinco hijos e un hijastro, con 4, 5. 15, 19 Y 20 alias de edad. En raz6n de la ejecución
extrajudicial de su compañero y padre, la familia fue abruptamente privada de los ingresos
económicos de Pedro Huilca Tecse, que les permitía llevar una existencia congrua y regular de
una familia peruana, por lo que debe ser reparada.

123, Sin perjuicio de las pretensiones que presenten en el momento procesal
oportuno los representantes de Martha Flores Gutiérrez, Pedro Humberto Hullca Gutiérrez, Flor
de María Huilca Gutiérrez, Katiuska Tatiana Huilca Gutíérrez, José Carlos Huilca Flores, Indira
Huilca Flores y Julio César Flores Escobar. la CIDH solicita a la Honorable Corte que fije en
equidad el monto de la indemnización correspondiente al daño emergente y lucro cesante. en
uso de sus amplias facultades en esta materia.

b.1.ii. Daños inmateriales

124. Sobre el dalla Inmaterial, la Honorable Corte ha establecido que:

[...) El daño inmaterial puede comprender tanto los sufrimientos y las aflicciones causados a las
víctlrnas directas y a sus alleqados, al menoscabo da valores muy significativos para las personas,
asf como las alteraciones. de carácter no pecuniario. en las condiciones de existencia de la víctima
o su familia. No siendo posible asignar al daño inmaterial un preciso equivalente monetario, s610
puede, para los fines de la raparaci6n integral a las víctimas, ser objato de compansacl6n, y ello de
dos maneras, En prlmer lugar, mediante el pego de una cantidad de dinero o la entrega de bienes
o servicios apreciables en dinero, que el Tribunal detennlne en aplicación razonable dal arbitrio
judicial y en términos de aquldad, Y, en segundo lugar, mediante la realizaci6n da actos u obras
de alcance o repercusl6n públicos que tengan efectos como la recuperación de la memoria de las
víctimas, el reconocimiento de su dignidad, el consuelo de sus deudos o la transmisión de un

(...Conünuacíón)

Ver al respecto: Corte I.O.H.. Ceso LOBy2'3 Tamayo. Reparaciones (art, 63.1 Convención Americana Sobre
Derechos. Humanos). Sentencia de 27 de novlembrfl de 1998. Serie e No. 42. P~". 147. Corta I.O.H., Ceso Garrido'y Boigorrla.
Reparacionss (art 63.1 ConvencíOn Amertcana sobre Derechos Humanos). sereencra de 27 de agosto de tsse. aerre e No. 39.
párr. 48 'i Corte I.O.H., Caso Aloabostoe y otros. Reparaciones (art. 63.1 Convención Americana sobre Derecho:G Humanos).
seneoca de 10 de septiembre de 1993. Serie e No. 15, párr. 50
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mensaje de reprobación oftcial a las violaciones de los derechos humanos de Que se trata y de
compromiso con los esfuerzos tendientes 8 que no vuelvan a ocurrlr126

•

125. En materia del daño inmaterial sufrido por las víctimas, la Honorable Corte ha
establecido la existencia de una presunción con relación al daño inmaterial sufrido por las
víctimas de violaciones de derechos humanos y sus familiares al indicar que el daño moral o
inmaterial infligido a las vlctírnas resulta evidente, pues es propio de la naturaleza humana que
toda persona sometida a agresiones y vejámenes a sus derechos humanos experimente un
sufrimiento moral, y que 'no requiere prueba para llegar a la mencionada conclustón":".

126. Los familiares de Pedro Huilca Tecse sufrieron daño inmaterial a causa de las
circunstancias en que se dio la ejecución extrajudicial de su compañero y padre. cuando
intentaron salvar su vida

"A las 9.15 de la mañana, abrazadas en el dolor, aparecen en la puerta de la margue la esposa del
máximo dirigente de los trabajadores peruanos , Martha Flores de HuUca, y su hija Julia. períodista
de profesión, presas de una aguda crisis nerviosa. Nadie habla. Ninguna pregunta .urge del grupo
de periodIstas que no atinan a nada. 5610 se escucha el zumbido de las cámaras fotográficas que
es roto por el lIanlo amargo, lIeoo de rabia de Quienes fueron testigos de la emboscada en la
puerta de su casa cuando Huilea se disponla a ir a sus Irabajo habitual ..• Cuando Martha y Julia
se dan cuenta de la presencia de los periodistas de las cámaras de televisión deciden hablar...
'Una vez Que subieron a la camioneta' recuerda Martha 'escuché disparos en la calle y de
inmedlalo salí y memoricé les placas de los automóviles en donde llegaron los asesinos. No me
explico por Qué lo hice. Fue por instinto. Cuando comprobé Que hablan ametrallado el carro donde
estaba mi familia atiné a tirarles piedras. En la camioneta estaban Pedro y mi hijo Julio. De repente
sentl Que a mi lado estaba mi hija Flor de Maria. También ella atinó a lanzarlas piedras, todo lo
que estaban en nuestra. manos. Era el InsUnto de conservación de la vida. ¿Cómo defenderse
con piedras cuando los asesinos portaban metralletas? Ahora me doy cuenta cuando de lo Que
uno es capaz cuando nos asalta al coraje. Nos defendimos a pedradas" ... -Cuando se acercó a la
camioneta acribillada. señala, contempl6 una escena de horror. Pedro Huiica Tecse se
desangreba lomado del timón, Su hijo Julio, de 16 anos. también perdía sangre. estaba herido en
la cabeza ... Fue ella [Flor de Marfa] Quien valientemenle. en la parte trasera del taxi tuvo en su
regazo a Su padre tal vez morIbundo o C3dáver. ~'28

127. El intenso sufrimiento e impotencia vividos por los familiares de Pedro Huílca
Tecse causa profundos efectos psicológicos. Asimismo por las circunstancias que tuvieron que
sufrir por la falta de investigación adecuada de los hechos, lo que ocurrió a despecho del
testimonio de aquellos familiares que estuvieron presentes en la escena del crimen y de los
esfuerzos de Martha Flores Gutiérrez al llevar al conocimiento de las autoridades las nuevas
evidencias de autorla del crimen, en más de once añcs. sin que hasta la fecha exista una
respuesta de las autoridades judiciales de tan grave hecho, que no ha podido quebrar la
voluntad de lucha de ella y su familia por encontrar justicia frente a la indolencia del Estado.

t.a Corta I.O-H.. Caso "Maritza Urrutia", Sentetlcia de 27 de flO\Itembre de 2003. pirro 161; Corte I.O.H.. Caso "Mack
Chang", Sent@nda de 25 de noviembre de 2003. párr. 255 y COrte I.O.H.• caso Bu/8eic. 5er,tenda de 18 de sepUembre de 2003.
Serie C No. 100. parro90.

'" Corta I.O.H.. Caso Juan Humb<>rto Sancllez. Seotencla de 7 de junio oe 2003. sene C No. 99. párr, 175: Caso do/
Cstacazo. ReparacjQf)6$ (3rt. 63.1 Convención Americana sobre Derechos HumallOS). Senlenda ce 29 de agosto de 2002. serie e
No. 95. P:'IT. 50 e), 'i cese Trujil/o OrcZ3. RDpaf8ciones (an, e3.' Conver.ti6n Americana sobre Derechos Humanos). Sentencia de
21 de secrerc de 2002. Serte C No. 52. párr, 66.

lla Olarto de L:J R.epClblica. Especial. página 6. 19 de dleiombra de 1992.
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128. De conformidad con lo anteriormente expuesto y en razón de las graves
circunstancias del presente caso, la intensidad de los padecimientos que los respectivos hechos
causaron a Martha Flores Gutiérrez. Pedro Humberto Huilca Gutiérrez, Flor de María Huilca
Gutiérrez. Katiuska Tatiana Huilca Gutiérrez, José Carlos Huilca Flores, Indira Hullca Flores y
Julio César Flores Escobar, las alteraciones de las condiciones de existencia de los mismos y
las demás consecuencias de orden inmaterial o que tienen carácter económico o patrimonial,
que le acarrearon a estos, la Comisión solicita a la Honorable Corte que ordene el pago de una
compensaci6n por concepto de daños inmateriales, conforme a la equidad.

r
l

b.2 Medidas de satisfacción y garantlas de no repetición
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129. La satisfacción ha sido entendida como toda medida que el autor de una
violación debe adoptar conforme a los instrumentos Internacionales o al derecho
consuetudinario, que tiene como fin el reconocimiento de la comisi6n de un acto ilícito'Z9. La
satisfacción tiene lugar cuando se llevan a cabo tres actos, generalmente en forma
acumulativa: las disculpas, o cualquier otro gesto que demuestre el reconocimiento de la
autoría del acto en cuestión; el juzgamiento ,Y, castigo de los individuos responsables y la toma
de medidas para evitar que se repita el daño 30.

130. En este sentido y de acuerdo con la jurisprudencia de la Honorable Corte que
incluye la satisfacción y garantias de no repetición como parte de la restitutio in inteqrum'", la
Comisión solicita a la Honorable Corte que, como en este caso en que se ha violado el derecho
a la vida a una persona y es imposible restituir la situación y devolver al padre, compañero y
Ifder sindical. ordene al Estado que adopte medidas de compensación del daño inmaterial que
no tienen alcance pecuniario, como medidas de satisfacción y garantías de no repetición un
pedido de disculpas públicas por parle del Estado peruano as! como la realización de una
investigación seria y la sanción de los responsables por la ejecución de Pedro Huilca Tecse.

131. En efecto, de conformidad con la jurisprudencia de la Corte y con las violaciones
a los derechos humanos ocurridas en el presente caso, para reparar totalmente este aspecto
de las violaciones cometidas, el Estado debe investigar efectivamente los hechos del presente
caso, con el fin de identificar. juzgar y sancionar a todos los autores materiales e intelectuales.
y demás responsables de la violación del derecho a la vida de Pedro Huilca Tecse. El Estado
asimismo debe investigar efectivamente los hechos del presente caso, con el fin de identificar,
juzgar y sancionar a todos los autores materiales e intelectuales de la falta de resultados e
impunidad respecto al asesinato de Pedro Huilca Tecse. El resultado del proceso deberá ser
públicamente divulgado, para que la sociedad peruana conozca la vercac'".

111 Brownlie. Sta/o Respon$lblJJty. Pert 1. ClQf'étldon Prsu, OxfOl"d. 19a3. pág. 20a.

' 10 Idom.

1)1 eort.e I.O.H.• case BJaJ<e. Rspata~I16S (en, 63.1 Convenci6n Americana SObre berecnos Humanas). Sentencia de
22 de enero de 1999. Serie e No. 46. parro 31; Gaso Suál"9z RO$ortJ. Reps1'ScJontU (art. 63.1 Convención Americana sobre
Derechos HumlJllos), Sentenda de 20 de enere de 1999. Sorie e No. 44, párr. 41 , y Cona I.D.H., Caso Castillo P~9L

RepBraciones (art. 63.1 Convencl6n Amor1c:.':Jn3 sobre Dorccnos Humanos). Sentencia de 27 de noviembre de 1998. Serie e No.
43.

m Corte I.O.H•• Caso ''MaCk Chang". Sentenda de 25 de nOVÍembre de 2003 . pérr. 215.
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132. En este sentido. el Tribunal interamerieano ha sido enfátlco al establecer que

el Estado debe garanUzar que el proceso interno tendiente a investigar y sandonar a los
responsable. de los hechos de este caso surta sus debidos efectos y, en particular, debe
abstenerse de recurrir a flguras como la amn istía, la prsscrípclén y el establecimiento de
excluyentes de responsabilidad . En ese sentido, el Tribunal ya ha señalado que:

l...] son inadmisIbles las disposiciones de amnistía, las disposiciones de prescripción y el
establecimiento de excluyentes de responsabilidad que pretendan impedir la Investlgaci6n y
sanci6n de los responsables de las violaciones graves de los derechos humanos tale. como la
tortura, las ejecuciones sumarias . extralegales o arbitrarias y las desapariciones forzadas. todas
ellas prohibidas por contravenir derechos inderogables reconocidos por el Derecho Internacional
de los Derechos Humanos'» ,

133, La Corte Interamerieana asimismo indicó que,

en el cumplimiento de esta obligación, el Estado debe remover todos los obstáculos y mecanismos
de hecho y derecho que mantienen la impunidad en el presente caso; otorgar las garanUas da
seguridad suficiente. a las autoridades judiciales, fiscales. testigos, operaoores de justicia r, a lo.
familiares de [la vlctima] y utilizar todas las medidas a su alcance para dJligenciar el proceso " ,

134. Finalmente, las peticionarias señalaron que el Estado deberla hacer un pedido
de disculpas públicos por la ejecución extrajudicial de Pedro Huilca Tecse.m

C. Los beneficiarios

135. El articulo 63(1 ) de la Convención Americana exige la reparación de las
consecuencias de una violación y "el pago de una justa indemnización a la parte lesionada".
Las personas con derecho a dicha indemnización son generalmente aquellas directamente
lesionadas por los hechos de la violaci ón en cuestión.

136. Atendida la naturaleza del presente caso, los beneficiarios de las reparaciones
que ordene la Honorable Corte como consecuencia de la violaciones de los derechos humanos
perpetradas por el Estado en contra de Pedro Huilca Tecse son: Martha Flores Gutiérrez, con
quien Pedro Huilca Tecse convivi ó desde el año 1977 hasta su muerte, Pedro Humberto Huilea
Gutiérrez, Flor de María Huilca Gutiérrez, Katiuska Ta!iana Hullca Gutiérrez, José Carlos Huilca
Flores, Indira Huilea Flores. hijos de la víctima, asf como el hijastro de la víctima, Julio César
Flores Escobar, que vivia con su madre y la victima y quien fue testigo presencial de los
hechos, todos ellos - en su carácter de víctimas - deben considerarse comprendidos dentro de
dicha categoría y ser beneficiarios de las reparaciones que fije la Corte, tanto en relacl6n con el
daño materia l, como en relación con el daño inmaterial en razón de que tienen/tenian un
vínculo emocional cercano con la vlctima y resultaron profundamente afectadas por los hechos.

'" Corta 1.0 ,H.. Caso "Mack ChangO, Sentencia de 25 de noviembre do 2003. párr. 276.

' 34 Cone t O.H.. Caso "'M:a ck Chal'lg·. Sentencia de 25 de novfe:"bre de 2003. párr. 216.

,,, Escrito d9 las petic:ior:srias a la CIDH de 20 de ~rero de 2004. (Ane.xo 24)
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137. De conformidad con [a jurisprudencia constante de la Honorable Corte, las
costas y gastos deben entenderse comprendidos dentro del concepto de reparación
consagrado en el artículo 63(1) de la Convención Americana, puesto que la actividad
desplegada por la o las víctimas, sus derechohabientes o sus representantes para acceder a la
justicia Internacional implica erogaciones y compromisos de carácter económico que deben ser
compensados"'. Asimismo, el Tribunal ha considerado que las costas a que se refiere el
artlculo 55(1 )h) del Reglamento de la Corte comprenden los gastos necesarios y razonables en
que la o las víctimas incurren para acceder a los órganos de supervisión de la Convención
Americana, figurando entre los gastos, los honorarios de quienes brindan asistencia jurídica.

138. Por lo tanto, [a CIDH solicita a la Honorable Corte que decida el presente punto
de acuerdo con las informaciones que serán presentadas por la organización representante de
las víctimas en su momento.

IX, CONCLUSIONES

139, Luego de analizar las pruebas sometidas por los peticionarios y por e[ Estado, [a
Comisión lnteramericana de Derechos Humanos concluye que Pedro Huilca Tecse fue
ejecutado extrajudicialmente por agentes oficiales, lo que no fue objeto de una investigación
seria sino de un montaje producido por autoridades estatales que culminó en la condena de
algunas personas ajenas a los hechos, garantizó ia impunidad de los responsables y
demuestra la falta de voluntad del Estado para realizar una seria investigación. Por tanto, la
CIDH concluye que e/ Estado peruano ha incumplido su obligación internacional bajo el artlculo
1(1) de la Convención Americana y es responsable de la violación del derecho a la vida de
Pedro Huilca Tecse y de la violación del derecho a las garantias judiciales y a la protección
judicial en perjuicio de Martha Flores Gutiérrez, Pedro Humberto Huñca Gutiérrez, Flor de Marfa
Huilca Gutiérrez, Katiuska Tatiana Hullca Gutiérrez, José Carlos Huilca Flores, Indira Huilca
Flores y Julio César Flores Escobar.

X. PETITORIO

140. La Comisi6n Interamericana solicita a [a Honorable Corte que:

141. Declare que el Estado peruano es responsable de la violación del artículo 4 de la
Convención Americana en perjuicio de Pedro Huilca Tecse por éste haber sido ejecutado
extrejudícíalrnente por agentes estataies.

142. Declare que el Estado peruano es responsabie de la violación de los artículos 8
y 25 de la Convención Americana en perjuicio de Martha Flores Gutiérrez, Pedro Humberto
Huilca Gutiérrez, Flor de Maria Huilca Gutíérrez, Katiuska Tatiana Huilca Gutiérrez. José Carlos
Huilca Flores, Indira Huilca Flores y Julio César Flores Escobar, al dejar de investigar

138 Corte 1.0.H., Caso "Mack Chang~. Sentencia de 25 de noviembre de 2003, párr. 290: Corte LO.H., caso "Maritza
Urrutla". Sentencla de 27 de noviembre de 2003, párr. 182'1 CoI1e I.D.H., Caso Bu/scio. Sentencia de 18 de septiembre de 2003.
Serie e No. 100. párr. 150.
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144. Ordene al Estado peruano que haga un pedido de disculpas públicos por la
ejecución extra judicial de Pedro Huilca Tecse.

145. Ordene al Estado peruano compensar a las vfctimas por todo otro daño que
ellas acrediten debidamente. determinando reparaciones por daños materiales e imateriales, y
que sea consecuencia de las alegadas violaciones a los derechos humanos de la vlctirna,

seriamente el asesinato de Pedro Hui/ca Tecse y haber desarrollado un proceso penal basado
en un montaje producido por autoridades estatales con el objetivo de garantizar la impunidad
de los responsables.

, 43, Ordene al Estado peruano que, de conformidad con lo establecido en el artículo
63 de la Convención Americana, de acuerdo con las disposiciones de su derecho interno,
adopte de inmediato todas las medidas necesarias para que cesen las violaciones a los
derechos a las garantías judiciales y a la protección judicial en perjuicio de Martha Flores
Gutiérrez, Pedro Humberto Huilca Gutiérrez, Flor de María Huilca Gutiérrez, Katiuska Tatiana
Huilca Gutiérrez, José Carlos Huílca Flores, Indira Huilca Flores y Julio César Flores Escobar, y
concretamente, que se garantice a dichas personas el goce de sus derechos humanos
conculcados, y que se adopten todas las reparaciones pecuniarias y no pecuniarias que se
indican en la sección VIII de la presente demanda.

')000044
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146. Ordene al Estado peruano el pago de los gastos y las costas originadas a nivel

nacional, asl como las originadas a nivel Internacional en la tramitación del caso ante la
Comisión y las que se originen como consecuencia de la tramitación de la presente demanda
ante la Honorable Corte.

XI. RESPALDO PROBATORIO

r­,
•

A. Prueba documental

147. La CIDH presenta como pruebas documentales:

:-
•

Caso Pedro Hullca Teose
Relación de Anexos

,-.
I
¡
•

Expediente tramitado en la CIDH en el caso 11.76B, Pedro Huilca.
(1-60)

Copia de la denuncia de 4 de junio de 1997 dirigida a la CIDH por Martha Flores
Gutiérrez y Aurelio Pastor Valdivieso

Copia de notas de la CIDH de 3 de julio de 1997 dirigidas a la Representante
Permanente de Perú ante la OEA y al Ministro de Relaciones Exteriores.

Copia de la nota 7-S-M/357 dirigida a la CIDH por la Representación Permanente de
Perú ante la OEA

Copias de notas de la CIDH de 24 de octubre de 1997 dirigidas a la Representación
Permanente de Perú ante la OEA y a los peticionarios

12-MAR-2004 18:43 2024583992 97%' P.19
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Copia de escrito de los peticionarios de 4 de diciembre de 1997, recibido en la
Secretaria Ejecutiva de la CIDH el9 de diciembre de 1997.

Copias de notas de la CIDH de 14 de enero de 1998 dirigidas a la Representación
Permanente de Perú ante la OEA y al Ministerio de Relaciones Exteriores de Perú

Copia de la nota 7-5-M/113 dirigida a la CIDH por la Representación Permanente de
Perú ante la OEA

8. Copia del Informe de Admisibilidad 55/98, aprobado por la CIDH el 25 de septiembre de
1998, en su 100avo período ordinario de sesiones

9. Copia Notas de la CIDH de 30 de noviembre de 1998 dirigidas al Ministerio de las
Relaciones Exteriores del Perú, a la Representación Permanente del Perú ante la OEA
y a los peticionarios .

10. COpia de la nota 7-5-M/584 dirigida a la CIDH por la Representación Permanente de
Perú ante la OEA

11. Copia de las notas de la CIDH de 11 de enero de 1999 dirigidas a los peticionarios, al
Ministerio de Relaciones Exteriores y a la Representación Permanente de Perú ante la
OEA

12. Copia de la nota de 25 de marzo de 1999 dirigida a la CIDH por los peticionarios

13. Copias de las notas de la CIDH de 10 de agosto de 1999 dirigida al Ministerio de las
Relaciones Exteriores de Perú y a la Representación Permanente del Perú ante la OEA

14. Copia de la nota 7-5-M/451 de 14 de octubre de 1999 dirigida a la CIDH por la
Representación Permanente del Perú ante la OEA

15. Copia de la nota de 29 de octubre de 1999 enviada por la CIDH a los peticionarios.

16. Copia de la nota 7-5-M/397 del 3 de octubre de 2001, dirigida a la CIDH por la
Representación Permanente de Perú ante la OEA

17. Copia de la nota de la CIDH de 23 de julio de 2003 al Ministerio de las Relaciones
Exteriores de Perú

18. Copia de la nota 7-S-M/303 de 8 de enero de 2001, dirigida a la CIDH por la
Representación Permanente de Perú ante la OEA

19. Copia de escrito de 19 de agosto de 2003 dirigido a la CIDH por Mesmer Caries Talledo

20. Copia del escrito de 10 de septiembre de 2003 dirigido a la CIDH por la peticionaria
Martha Flores Gutiérrez
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21. Copia del Informe 93/03 aprobado por la CIDH en el caso de Pedro Huilca Tese el 23
de octubre de 2003

22. Copia de notas de la CIDH de 11 de diciembre de 2003 dirigidas al Ministerio de las
Relaciones Exteriores y a la Misión Permanente de la República de Perú y respectivos
comprobantes de envio de 12 de diciembre de 2003

23. Copia de nota 7-5-M/060 de 13 de febrero de 2004, dirigida a la CIDH por la
Representación Permanente del Perú ante la OEA

24. Copia de nota de COMI5EDH de 20 de febrero de 2004 dirigida a la CIDH.

25. Copia del capitulo denominado "El Asesinato de Pedro Hullca Tecse (1992)", capitulo
2.58 del Tomo VII del Informe de la Comisión de la Verdad y Reconciliación del Perú

26. Copia dei Informe de julio de 2003 de la Misión Internacional de Investigación de la
Federación Internacional de Derechos Humanos. denominado 'Perú: Avances y
Retrocesos en la Lucha contra la Impunidad"

27. Copia del discurso de Pedro Huilca Tecse en la Conferencia Anual de Ejecutivos CADE.
en lea Perú. el 5 de diciembre de 1992

28. Copia del artículo de 15 de diciembre de 1992 de Pedro Huilca Tecse, "Luchamos por
una causa superior a nuestras vidas", publicado en el Diario La República el 26 de
diciembre de 1992

29. Copia de nota periodistica del Diario La República de 19 de diciembre de 1992. Página
4, Especial,

30. Copia de nota periodistica del Diario La República, 19 de diciembre de 1992. Página 8.
Política.

31. Copia de notas periodísticas del Diario La República, del Diario El nacional de y dei
Diario El Comercio, todas de 19 de diciembre de 1992.

32. Copia de nota periodlstica del Diario La República de 19 de diciembre de 1992,
Especial.

33. Copia de Comunicado de la Confederación General de Trabajadores del Perú.
(C.G.T.P.) de 18 de diciembre de 1992.

34. Copia de notas periodlsticas del Diario La República de 5 de enero de 1993.

35. Copia del Atestado No 008. Dincole. Lima 14 de enero de 1993 y diligencias actuadas
ante esa autoridad

36. Copia de la denuncia del Fiscal Especial de Marina de enero 20 de 1993 y auto de
apertura de instrucción del Juzgado Especial de Marina de enero 20 de 1993.
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37. Copia de Expediente N' 004-TP-93-L. Atestado No. 076 -D1-Dincote

38. Copia de la Sentencia de 8 de febrero de 1993 del Juzqado Especial de Marina, de la
Sentencia de 7 de marzo de 1993 del Consejo de Guerra Especial de la Zona Judicial
de la Marina y de la Sentencia de 15 de junio de 1993 del Tribunal Especial del Consejo
Supremo de Justicia Militar para Asuntos de Traici6n a la Patria.

39. Copia de las transcripciones de las Sesiones Reservadas de la Subcomisión
investigadora de la denuncia constitucional No 3 e Informe Final de la Subcomisión
Investigadora nO 3 del Congreso de la República. de septiembre de 2003

40. Copia de la sentencia de 3 de enero de 2003 en el expediente N° 010-2002-AIITC

41. Copia del auto de 7 y 25 de marzo de 2003 y de 2 de abril de 2003 del Cuarto Juzgado
Penal de Terrorismo. Expediente 144-2003, Informe Final de 17 de diciembre de 2003
del Cuarto Juzgado Penal de Terrorismo, y Parte Ampliatorio Nro. 001-2004~

DIRCOCOR-PNP-DIVAPJ-INV-E1 de enero 1 de 2004, Expediente 144-2003.

42. Copia de los párrafos pertinentes del Informe del Relator Especial sobre Ejecuciones
extrajudiciales. sumarlas o arbitrarias, Sr. B. W. Ndiaye, sobre su misi6n al Perú del 24
de mayo al 2 de junio de 1993.

43. Acuerdo de solución amistosa celebrado por el Estado peruano y el General Rodolfo
Robles Espinoza el 22 de febrero de 2001. durante el 1160 período de sesiones de la
CIDH

44. Copia del capítulo denominado "La desaparición de Pedro Yauri (1992)", capitulo 2.59
del Tomo VII del Informe de la Comisión de la Verdad y Reconciliación del Perú

45. Copia de nota periodística de Perú.21 de 10 de diciembre de 2002.

46. Copla del libro "Ojo por ojo. La verdadera historia del Grupo Colina. Umberto Jara.
Editorial Norma, septiembre 2003.

47. Copia de nota periodística de Perú.21 de 29 de octubre de 2002.

48. Copia de artículo extra ido de la página web de APRODEH

49. Copia de notas periodísticas de Perú.21 de 19 de noviembre de 2002, de 21 de
noviembre de 2002 y de 20 de noviembre de 2002.

50. Copia de Carta de Caries Mesmer Talledo de 1° de septiembre de 1995

51. Copia de la denuncia de 8 de abril de 1997 dirigida a la Fiscalía de la Naci6n por Martha
Flores Gutiérrez

52. Copia del Informe Final (en minoria) de 16 de junio de 1998, del Congresista Jorge Del
Castillo Gálvez. en la Sub-Comisión Investigadora de las denuncias de Mesmer Caries
Talledo, Comisión de Derechos Humanos y pacificación del Congreso de la República
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53. Copia de la Resolución de 7 de diciembre de 1998 del Fiscal Provincial en lo Penal de
Lima.

54. Nota periodística extraída de la página web de CPN Radio de 12 de agosto de 2003

55. Copia de nota periodística de La República de 7 de agosto de 2003.

56. Copia de nota del Diario El Peruano de 19 de diciembre de 2001

57. Copia de anuncio de la CFTP para evento de 18 de diciembre de 2003 en homenaje a
Pedro Huilca Tecse,

58. Copia de articulo de Gustavo Espinoza M., publicado en La República el 19 de
diciembre de 2003

59. Copia de artículo de la Revista Caretas de 4 de Diciembre de 1997

60. Escrito de 4 de diciembre de 1997 dirigido a la CIDH por el abogado Aurelio Pastor
Valdivieso, abogado de Martha Flores Gutiérrez

61. Copia del Decreto Supremo 065 de 2001, extralda de la página web de la Comisión de
la Verdad y Reconciliación

62. Copia de las partidas de nacimiento de Pedro Humberto Huilca Gutiérrez, Flor de Maria
Huilca Gutiérrez, Katiuska Tatiana Hui/ca Gutiérrez, José Carlos Huilca Flores, Indira
Huilca Flores y Julio César Flores Escobar.

63. Poderes que otorgan Martha Flores Gutiérrez y Flor de María Huilca Gutiérrez a
COMISEDH

B. Prueba testimonial y pericial

148. La CIDH solicita a la Honorable Corte que considere los testimonios de las
siguientes personas:

a. Testigos

i. Martha Flores Gutiérrez, viuda de Pedro Huilca Tecse y testigo presencial de su
ejecución, domiciliada en la Av. Las Palmeras 4391, conjunto habitacional Carlos
Cueto Femandini, distrito de Los Olivos, Lima, Perú, con el objeto de que declare
sobre la ejecución de su compañero, sobre los esfuerzos emprendidos respecto a la
investigación de los hechos desde el año de 1992 hasta la fecha. En igula forma
sobre los sufrimientos padecidos por ella y su familia en la búsqueda de justicia en
su pals.

ii. Flor de Maria Huilca Gutiérrez, hija de Pedro Huilca Tecse y testigo presencial de su
ejecución. domiciliada en Horaclo Arteaqa 1581 distrito Jesús María, Lima, Perú,
con el objeto de que declare sobre la ejecución de su padre, sobre los esfuerzos
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149, De conformidad con lo dispuesto en el articulo 33 del Reglamento de la
Honorable Corte, la Comisión Interamerieana presenta la siguiente información:
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emprendidos respecto a la investigación de los hechos desde el año de 1992 hasta
la fecha. En igula forma sobre los sufrimientos padecidos por ella y su familia en la
búsqueda de justicia en su país.

Congresista Aurelio Pastor, domiciliado en
Con el objeto de que declare en su

condición de abogado de Martha Flores Gutiérrez, las gestiones realizadas ante la
Fiscalla, ante la aparición de nuevas pruebas en el año de 1997, y los obstáculos
enfrentados.

Congresista Jorge del Castillo, Dirección de oficina -
Con el objeto de que declare sobre los hechos

descritos por Mesmer Caries Talledo, las circunstancias que rodearon la
investigación de la Subcomisión del Congreso que investigó el asesinato de Pedro
Huilca en el año 1997 y sobre otras evidencias recogidas.

Gustavo Espinosa Montesinos,

Con el objeto de que declare sobre las gestiones que realizó con la señora Martha
Flores Gutiérrez, viuda de Pedro Huilea Tecse, ante la División Nacional contra el
Terrorismo (DINCOTE)..

Julio Chuqui Aguirre, ex integrante del Grupo Colina, quien se encuentra detenido
en el Penal de Lurigancho en la ciudad de Lima y ha reconocido que dicho Grupo
participó de la ejecución de Pedro Huilca. Con el objeto de que declare sobre las
acciones del referido Grupo y la participación del mismo en la ejecución extra judicial
de Pedro Huilca Tecse.

XI. DATOS DE LOS DENUNCIANTES ORIGINALES. DE LA VrCTIMA y DE SUS
FAMILIARES

Las peticionarias son Martha Flores Gutiérrez y la Comisión de Derechos Humanos
(COMISEDH), con sede en la

Las víctimas son: Martha Flores Gutiérrez, viuda de Pedro Hullca Tecse,

; Flor de Maria Huilca Gutiérrez, hija de Pedro Huílca
Tecse, domiciliada en Horacío Arteaga ; José
Carlos Huilca Flores y Indira Isabel Huilca Flores, hijos de Pedro Huilca Tecse y
Martha Flores Gutiérrez, domiciliados en la misma dirección que ésta última; Pedro
Humberto Huilea Gutiérrez y Katiuska Tatiana Huilea Guliérrez. hijos de Pedro
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Huilca Tecse; Julio César Flores Escobar. hijastro de la víctima e hijo de Martha
Flores Gutiérrez.137

150. La CIDH señala finalmente que MaMa Flores Gutiérrez y Flor de Huilca
Guliérrez otorgaron poderes a la Comisión de Derechos Humanos (COMISEDH) para que les
representen ante la CIDH.1se COMISEDH tiene su sed en la

"' Partidas de nacímlentc de Pedro Hu~beor'".o Huirca GutiérTeZ , Flor de Mar1a Huilca GutJérrez. Ka~uska Tabana Huilca
GutJérrez, José carlO$; Huílce Flores e Indira Huilca Flores. (Anexo 62)

' )8 Podems que otorgan M3rtha Flores Gutl6rraz IJ Flor de Maria Huilca Gutiérrez a COMI5EDH (Anexo 63)
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